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Megjelenik hetenként kétszer: szerdán és szombaton.
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hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény inté­

zendő.

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Hirdetések
a kiadóhivatalban vétetnek fői. 
Eiuiuetések elfogadtatnak mée 

valamennyi könyvkereske­
désben.
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Osztrák kapzsiság.

Tüneményes a mai osztrák , testvé­
reink* szeretetreméltósága és minden fo­
galmat meghaladó az a barátság, melylyel 
bennünket üldöznek. Szerencse, hogy meg­
van a magyarnak ez a találó szava, más­
kép ki se fejezhetné híven az osztrákoknak 
hozzánk való indulatát.

Megint kedvelek, szívesek az osztrák 
testvetek. Ĵ AHm̂ nnek minden képzelhető 
határán cf"Pökoni vonzalomnak, egy állam 
polgárainak tekintik magukat velünk és 
hogy ennek élénk, a legrosszabb indula­
tot is lefegyverző tanúságát adják, meg­
akarják ülni a magyar nemzet ezredéves 
ünnepét, velünk együtt készülnek megün­
nepelni a milleniumot.

Tiszteletet parancsoló és megható a 
testvéri érzésnek ilyen megdicsőitése. íme, 
az osztrákok, akik példát a dnak a világ­
nak, a kiknek nagylelkűsége után föl fogja 
jegyezni a történelem, mikép kell önzet­
lenül szeretni egymást két nemzetnek.

És nem holmi szegényesen akarja 
ünnepelni Ausztria a mi ezredéves múltún­
kat. Fényt, pompát akar kifejteni, meg 
készül mozdítani a monarchia másik felét 
es az egész \ilágot, hadd csodálja az is 
a magyar nemzet ezredéves létének dia­
dalait — a Lajthán túl, a császárváros­
ban. Szóval az osztrákok nem kevesebbel 
járulnak a mi nagy ünnepünk fényéhez, 
mint azzal, hogy i 8 9 5 - ben v i 1 á g k i á 1- 
litást rendeznek — Bécsben.

Meg ne döbbenjen ettől a becsületes 
magyar sziv. I liszen össze vagyunk nőve

h , -8 CS! Figyelő-' lárczáia.

É let.
Mikor az a kövér, pirosképü asszony fél­

revonja a bcte^-s/.oba függönyeit, a a betörő 
napfénynek odatartja azt a karjaiban nyugvó 
csöppséget, hogy ráhullassa az el-ö, a hivó su- 
gárt, — s az ágyban egy mosolygó, halavány 
asszony: akkor kezdődik.

Mikor az a feketeruhás, komoly öreg úr 
gyöngéd erőszakkal fejti le annak a síró vala­
kinek u kulcsolódó karjait a merevíti»'» testről 
8 remegő kezek fogják be a lecsukódó, meg­
törő szemeket: akkor végződik.

«S mikor az a csöpp, a kit annál a kezdet­
bél odatartottak a napsugárnak, hogy: „nézd 
®cga — hát megnézte; mikor magasra tartott 
fejjel elindul azon a csillogó fölszínes, viruló 
tkjon, a miről azt hiszi, hogy határ nélklll való, 
h°gy a míg ö halad rajta: virág, virág és csupa 
Vl|ág, a mire tapos; mikor sűrít köd ereszkedik 
egyszerre a szeme látóhatárára s kezdenek a 
léptei iugadozókká, félénkekké válni, érezvén, 
k°gy a hol eddig virágok illata úszott — must

I
Ausztriával, mint a siámi ikrek. Szapáry 
Gyula gróf szerint egy test, Fejérváry 
Géza báró szerint egy lélek vagyunk Ausz­
triával ; hát nincs is okunk védekezni a 
gyalázat ellen, hogy nemzetünk diadalait 
odaát keresik Ausztriában, iparunkat Cseh­
országban, fővárosunkat Bécsben.

Bizony igaza van az alsó ausztriai 
iparegyesületnek, hogy a nemzeti ünne­
pünk kegyeletét átengedi nekünk, a hasz­
not pedig ő huzza belőle, mint rendesen 
történni szokott. Igazuk van az osztrákok­
nak, kiket ilyen vakmerőségekbe a mi 
gyávaságunk szabadit bele, de azért nem 
kisebb a perfidia és nem kevésbbé meg­
botránkoztató a kapzsiság, mely kifejezésre 
jutott a bécsi urak minapi határozatában, 
hogy ők 1895-ben nagyszabású világkiál­
lítást rendeznek.

Gyalázatos egy határozat ez és ökölbe 
kell hogy szorítsa rá a kezet minden ma­
gyar ember mert szembeszökő az osztrá­
kok rút tendencziája, hogy haszonlesésből, 
irigységből, rosszindulatból versenyt csinál­
janak az ünneplő magyar nemzetnek és 
elkobozzák a magyarok eszméjét, elkoboz­
zák a sikerét, dicsőségét és mindenek fölött 
azt a hasznot, melyet Magyarországban és 
fővárosában hozhat a tervezett budapesti  
kiállítás, legyen az országos, avagy 
nemzetközi.

Két-három év óta foglalkozik a mille- 
niumi kiállítás eszméjével a magyar társa­
dalom, a kormány és a főváros és sehol 
a világon nem akadt ország vagy vállalat, 
mely ugyanerre az időre hasonló tervet

. .  m
Amerika is tiszteletben fogja tartani egy 
nemzet ezredéves ünnepét és arra az esz­
tendőre átengedi a tért nekünk ; csak ép­
pen a mi jólelkü testvérünk, Ausztria, áll 
elő azzal a piszkos kísérlettel, hogy utait 
keresztezze az ünneplő magyar nemzetnek.

Remélhetőleg azonban csak kísérlet 
marad az a botrányos terv, melyért a mi­
nap jöttek össze nyilvánosan először a 
bécsi jó barátok. Ha máskép nem, a meg­
torlás rideg szavával bizonyosan rászorít­
hatja még a magyar kereskedelmi minisz­
ter az osztrák atyafiakat arra, hogy tiszte­
letben tartsák a mi készületeink elsőbbségét 
és ne hívják ki még nagyobb mértékben 
az ellenszenvet Bécs iránt, mely eddig is 
a maga féktelen kapzsiságának és éretlen 
heczczeinek tulajdoníthatja szomorú hanyat­
lását.

Az idegen-forgalmat akarják emelni 
Bécsben az iparegyesület emberei, idegen 
pénzre és főleg magyar pénzre vásik a 
foguk és ez elég ok előttük arra, hogy 
megszegjék a tisztességnek elemi paran­
csolatait, hogy undorító czinismussal törje­
nek a magyarok zsebére.

Hanem, mint rendesen, most is jó 
valamire az osztrákok megfeledkezése az 
óvatosságról. Az a bécsi gyűlés a riadó 
hatásával lesz reánk, mert figyelmeztet, 
hogy nem szabad tovább habozni a buda­
pesti világkiállítás tervének határozott ki­
mondásával A kik eddig ingadoztak, még 
a kik ellene voltak is a kiállítás rendezé­
sének, mind egy értelemben álljanak a 
nagy kezdeményezés tényezői köze, mely-

dobna a versenytérre. Távoli országok, még | nek végső czélja az, hogy fölszabadítsuk

tüske vem a lábat; mikor kezdi észrevenni, 
hogy az a napfény, a mi „akkor" megsütötte, 
a rebbenő, ragadós szempilláit, mégsem olyan 
nagyon fényes, mint a milyennek ö hitte, s 
hogy vannak jeghidegsegets, a miknek a meg- 
engeszteléséhez, — érzi — nincs elég melege; 
mikor a köd megoszlik, s a messze határon, a 
inig a szeme cllát, még tövis se él, csak pusz­
tán, kopáron mered eléje az lires, a tar körül- 
ség, s a homályos téli napfény is melegebb 
lenne a szivének annál az első, életadó fényes 
sugárnál; s mikor aztáu a sivár tájon, az ijesztő 
semmiben uines egy csekélyke pont, nincs 
egy tenyérnyi napsütötte hely, a hol megfáradt, 
leroskadt lelke egy perezre bár megpihenhetne, 
s mint valami áldást, messiási jóságot csak 
hívja, hívja azt a megváltó nemtöt az ö lefor­
dított fáklyájával: akkor halad az a „kezdődik41 
a „végződik" felé, lomha, idövesztö czammogás- 
sal futván meg óriás pályáját — nem olyan 
keskeny barriérerel mint itt — az ujságpapiro- 
son . . .

Az a „kezdődik" pedig ott kezdődik, — 
hol csipkés, hol meg négy deszkából amúgy 
összerótt bölcsőnél. S a mig azt a csöppüt ott 
benn fekünni látom, árnyékolván rózsás arezait

a ráboruló csipkefüggöny, nem kóstolván az élet 
örömeiből must, mint beczéző csókot, édes anya- 
tejet: úgy tetszik no..em, hogy ez a kéj), a mi­
nek a színeit olyan baljós arczczal keverem a 
palettái), olyan nagyon ti zta, fényes lészen. 
Csupa napfény, engesztelő sugár: kisütő ounan 
a bölcső enyhe világából, csupa mosolygás, 
csengő, tisztahangos kucznj, a mint kicsattauó 
ajkakról a levegőbe vész . . .

Es ha nem lenne ott mindig, mindenütt 
az alpháfól az ómegáig, az a kegyetlen hűbéres, 
a ki iui most is félrevonja trainirozott kezével 
a könnyít habos függönyt, hivó szózatjával meg 
rontván a tiszta harmóniát: szépeu, „plaine aircu- 
rel bekennem a vásznamat. Tarka Nziuekkel, a 
miknek mimFgyike — és a fák es a madarak 
és a virágok és a köunyü, úszó, kékes levegő 
is — és minden, de minden mo-olyogna. 8 nem 
lennék rá büszke, hiszen loptam

De ott vau. A szemeimet bebuuyom, hogy 
ne lássam. Csak akkor lássam újra, mikor ö 
már él. Mikor nem földi szellemek törő erővel 
nem ülnek diadalt fölötte, s a függöny lebbe 
nóae nem alkot korszakot.

Mert amíg ott ültem behunyt szemmel, 
lüktető agyammal végigszaladván a magam íá-



2
lv,?i. szeptember 23-áuP É C S I  F ï G Y 0.

az országot az áruló osztrák testvériségnek 
legalább közgazdasági bilincsei alól.

Ennek a czélnak elérésétől remegnek 
a kapzsi osztrákok. Érzik, hogy Magyar- 
ország ipari fölemelkedése meg sz ü n t e t i 
azt az adózó viszonyt, melyben 
Ausztriával szemben sinlődünk.  
Az osztrákok megdöbbentek a budapesti 
kiállítás hírétől, mert idegesen tapasztalják, 
hogy a ránk végzetes, nekik pedig dús 
hasznot hajtó vámközösségnek lánczai sza­
kadoznak mindenütt, a hol czéltudatos tö­
rekvésének próbáival megjelenik a magyar 
iparos. De minél inkább tart ettől az osz­
trák. nekünk annál több okunk van, hogy 
szembe menjünk azokkal, a kik bennünket 
gazdaságilag kiélnek és kizsarolnak. (Gy. H.)

A  közös költségvetés. A hadügyi költ­
ségvetés fölött most éléuk minisztertanácsok foly­
nak úgy nálunk mint Ausztriában. A katonai 
lapok szerint Bauer br. közös badUgyminiszter 
a rendes ki adásokon kívül nemke­
vesebb mint 16.200,000 irtot kér „rend­
kívüli kiadások4' (?) czimén, mely Összegből a 
quóta szerint 5.4000,000 írt esik hazánkra. W e- 
k e r 1 e pénzügyminiszter különösen ellenzi ezt 
a túlságos követelést, mely ugyaucsak megsem­
misítene az államháztartás pénzügyi egyensúlyát. 
A közös miniszteri értekezletek vasárnap délelőtt 
1 0  órától délutáni 2 óráig tartattak, mely alka­
lommal a hadügyminisztérium egész költségvetése 
letárgyaltatok Hétfőn délelőtt ö fölsége elnök­
lete alatt tartatott meg a zárértekezlet ama té­
telekre nézve, melyekre uézve eddigelé megegye­
zés nem jöhetett létre. A vitás tételek összege 
nyolcz mil l iót teszen. Wekerle pénzügy- 
miniszter csak ma tér vissza a fővárosba, mivel 
a költségvetés megállapitása után még több 
függő ügyre nézve értekezett az osztrák pénz­
ügyminiszterrel. Tagadhatatlan, hogy ezen közös 
költségvetés fölötti tárgyalások rendkívül nagy 
jelentőségűek magára a miniszterelnökre nézve 
is, mert miut a „Budapesti Hirlapu hétfői vezér- 
czikkirója írja: „Szapary grófnak már megbukott 
a közigazgatási politikája, bukás szélén áll a 
prímást kandidáczióval egyházpolitikája, — mi 
van még hátra, ha megbukik péuzügyi politi­
kája Í8?“

— (József föherczeg Pécsett.) Jó­
zsef föherczeg vasarnap délután négy órakor 
érkezett városunkba. A vasútnál — kívánságára 
— minden Unnepies fogadtatás elmaradt. Foga­
dására megjelentek a perronou Dulánszky  
Nándor dr. megyés püspök, továbbá Kardos  
Kálmán főispáu, Szil y László alispán, Aidiu-

g e r polgármester, L e c h n e r főkapitány, báró 
Fej érváry Imre dr. főispáni titkár, Du­
lánszky Adolf jószágkormányzó és H i u k a 
László jogtanácsos. A föherczeg megérkezte után 
egyenesen a püspöki rezidencziába hajtatott, hol 
öt a jelenleg városunkban időző tábornokok 
és- a megyei papsag fogadták. A tisztelgések 
bevégeztével a föherczeg a számára fényeseu 
berendezett lakosztályba vonult, honnan délután 
5  óra után Kardos főispán és a tisztikar 
kíséretében a sétatérre jött, a hol tiszteletére 
a katonazeuekar játszott. Nagyszámú közönség 
töltötte meg a sétateret, s a kiváncsi szemek 
természetesen mind az ünnepelt és annyira sze­
retett „magyar14 főherczegen csüngtek. Séta 
közben a föherczeg igen élénken társalgóit Kar­
dos főispánnal, s egész háromnegyed hétig a 
közönség között időzött. Ezen alkalommal igen 
érdekes kis epizód játszódott le a sétatéren. A 
nagy néptömeg közül ugyanis Botykai Bagoly 
András az ismert „lantos" és botfaragó erőnek 
erejével a föherczeg elé akart jutni. Csakhamar 
keresztül is törte magát a tömegeu, oda állt bát­
rán József föherczeg elé, s fölköszöntötte „a va­
ros nevében," valamint fölajánlott két általa 
faragott fokost is, melyeket ö a föherczeg főn- 
séges fiainak készített. A föherczeg mosolyogva 
köszönte meg az ünnepi fölköszöntőt és az aján­
dékot. Botykai bácsi pedig nem is annyira a 
szép borravalónak örült, mint inkább anuak, 
hogy szerencsés lehetett a legmagyarabb föher- 
czeget fölköszönteoi. Zeue után a föherczeg föl 
ment lakasára. Hétfőn reggel a sátortáborban 
összpontosított csapatok zárógyakorlatán jelen 
volt, s a csapatok magatartasa fölötti teljes 
megelégedésének adott kifejezést. Délután a 
püspöki palotában diszebéd volt, melyen a ka­
tonai notabilitásokon kívül részt vettek a pap­
ság és hatóságok képviselői. Ebéd alatt az 52. 
gyalogezred zenekara játszott. A föherczeg ked­
den reggel 8 órakor hagyta el városunkat.

— (Kardos Kálm án) főispáu szom­
baton Budapestről városunkba érkezett.

— ( Széchenyi - ünnepélyek P é­
csett.) A vallas és közoktatásügyi miniszternek 
hazafisag szempontjából eléggé nem méltányol­
ható rendelete folytán városunk tanintézetei illő 
kegyelettel ülték meg a legnagyobb magyar 
születésének százados évfordulóját. Az ez alka­
lomból rendezett üunepélyek közt legfényesebb 
volt a czi szterczi  rend pécsi  róm. 
kath. főgimnáziuma által hétfőn a 
tornacsarnokban nyi lvánosan tar­
tott eml ékünnepéi  y, mely — mint az 
előre látható volt — kitünően sikerült. A közön­
ség egyre fokozódó érdeklődéssel viseltetik azou 
mindig sikerülni szokott üunepélyek iránt, me­
lyeket a derék, hazafias cziszterczita rend az 
utóbbi időben mind sűrűbben rendez, s melyek­
ről a mi gimnáziumunk, városunk ez egyik büsz­
kesége, kezd már már híressé válni. Nem is 
emlékszünk, hogy egyhamar oly nagy és fényes 
közönséget láttunk volna együtt, mint a hétfői

ünnepélyen. Mar jóval uégy óra előtt zsúfolásig 
tömve volt a nagy terem, s mire az ünnepély 
megkezdődött, megteltek az athletikai klub szom­
szédos helyiségei s a karzat is. A vendégek 
sorában láttuk Kardos Kálmán főispánt ,
A i d Î ú g e r János kir. tanácsos polgármestert, 
a kir. tábl. bitói kart Bl askóvi ts  elnök es 
Cseresnyés tanácselnök vezetése mellett, a 
kir. törvényszék, a varos és a megye képviselőit, 
a jogakadémia es a középiskolák tanári karat, 
az ügyvédi kart, a klérus és tisztikar képvise­
lőit, díszes hölgykoszorut s végül a tanuló ifjú 
ságot. A műsort a fögirnu. énekkar kezdte meg 
Bartay Ede „Nemzeti ima“-jával. Utána követ­
kezett az Uuuepély fénypontja, Békefi Rémig 
dr. főgimn. tanár raouumeutális beszédje, mely­
ben a jeles törtéuettauar és történetiró kivaló 
plaszticzitással domboritá ki Széchenyi István 
nagy alakját. Beszédjének remek befejezése, 
melyben Szécbeuyit követendő példányképül, a 
hazatíság ideáljaként állitá a tanuló ifjúság elé, 
frappáns határt keltett. A Szűnni nem akaró tapa 
és éljenzts után az énekkar elénekelte a „Hym- 
uus"-t, majd T i c h y Sándor VIÍ. oszt. tanuló 
elszavalta „Széchenyi emlékezeté"-t Arany Já­
nostól. Az értelmes, szép szavalat nagy tetszést 
aratott. Utána az énekkar a közöuség kívánsá­
gára ismételten is elénekelte Kücken „Induló"- 
ját, s ezzel a szép Unuepéiy 6 órakor véget ért. 
Ezzel tehát ismét egygyel több a kapocs, mely 
az intézet derék, közkedveltségnek örvendő ta­
nárait városuuk polgárságához csatolja. — A 
pécsi  fő reál i skol a folyó hó 2 1 >éu a 
maga körébeu, de lélekemelöleg ünnepelte meg 
a legnagyobb magyar százados születésnapját. 
A tanárkar és ifjúság az intézet díszes mértani 
rajztermét d. e. 9 órakor zsúfolásig megtöltvén, 
G e r e c z e Péter dr., a magyar irodalom ta­
nára, Magyarország egyik ujjateremtőjéröl, Szé­
chenyi István grófról az ifjúság érzelméhez és 
kedélyéhez alkalmazott és hazafiságra buzditó 
jeles beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Utana 
P r e i n d I Kálmáu VlII-ad oszt. tanuló dicsé 
retre méltó értekezésben méltatta a legnagyobb 
magyar korszakalkotó tevékenységét, majd Réh- 
l ing Konrád VIII. oszt. tanuló Arany Jauos 
„Széchenyi emlékezete" czimü költeményét sza­
valta el szép érzéssel. Stras ser Gyula VII. 
oszt. tanuló pedig Szécheuyi, Kossuth és Deák 
tevékenységéről elismerésre méltó szabad előadást 
tartott. Végül az iutézet igazgatója, Disc Ilka 
Győző a munka, a jellem és a hazaszeretetről 
lelkesítve oktató beszéddel zárta be az Unne 
pélyt. Ennek kezdetén és közben a főreáliskola 
zeuekara a hvmnust játszotta, a dalárda pedig 
S i m a c s e k zeuetanitó vezetése alatt befejezés­
kor ugyanazt éuekelte. Miudkét kar igen szép 
sikerrel működött közre az Uuuepély sikerének 
emeléséu. — Ezeken kívül még a P o r g e s-féle 
kereskedel mi  középi skol ában s a 

[ városi elemi népi skol ákban ülték meg 
| Széchenyi századik születésnapját, mindenütt illő 

fényuyel és lángoló lelkesedéssel.

rasztó futamát, attól a percztöl fogva, hogy az 
a szigorú alak ráfagyasztotta az ajkamra a fel­
törő mosolyt, egészen eltűntek az illusióim a 
„plaine-aires" képek iránt. Nem vagyok többé 
Salvator Rósa, hanem Werescsagin . . . Nem 
akarom látni a bimbózó gyermekkor édes, ve- 
röfényes örömeit, csöndes boldogságát, üde él- 
vetegségét. Nem akarom szívni a levegőjét, nem 
akarom érezui a pihentető zsibbatagságát, nem 
akarom látni a báját, a szépségét. A boldogta­
lannak fáj a boldogságot látni . . .

Hanem egyszerre ott állni, vele, az én 
hősömmel a hegy tetején és lenézni a szédüle­
tes mélységbe, a hol ijesztő robajával kavarog 
az élet örvénye és perczről perezre látni, hogy 
kapja meg ellenállhatatlan kapocs-karjaival a 
gyöngét, az ingadozót, s hogy hátrál vissza 
félös mormogással, ha erős akarat veti meg a 
lábát, küzdeni vele : óh ! az a dicső és szép. 
Apotheosisa az erőnek, az akaratnak, a törhe­
tetlen hitnek. És nem szállnak le angyalok, 
felhöpárnákon, hogy babérral övezzék sugárzó, 
büszke homlokát, hegy, szikla nem dördül meg 
üdvriadalban, hogy dicsőítse azt az erőset, azt 
a bátrat, azt a nagyot : a ki nem szüle 
t et t ! . . .

Mert mindez csak álomnak, így leírva él... 
Születünk, élünk és meghalunk. De e 

hosszú pályafutáson, hol vau az, a ki czélt ér 
és hol van az, a ki vérével, vagy síró könnyé­
vel nem borítja a gyepet. Hol van az, a ki 
megszakítás nélkül egy futamban, egy lélekzet- 
tel megfutja a sorompót, s a ki mielőtt az áhí­
tott koszorú ékítené a homlokát: el nem bukik, 
el nem zúzódik? Hol vau? Nincs. Ember és 
küzdelem egymásnak vannak teremtve. S ha 
elfárad, ha ingadozik, biztatják, szép, édes szó­
val, mézcs-kalácscsal :

„Küzdj és bizva bízzál"....
És az ember csak olyan jó bolond, hogy 

küzd és bizva bízik. Halad dicsőségére váló 
merész, egyenes léptekkel a pályán, nem tán 
torul meg egy perezre sem, csak előre néz és 
a körülség bűnös varázsa nem rebbenti meg a 
szcmpilláit, — csak halad és bizva bízik. Jön 
a sors. Kezében a lesújtó vasvessző, — megsu­
hintja és lehullnak a legdrágábbak, a legéke­
sebbek. És az ember nem zúgolódik. Meg van 
kövülve a rémülettől, a porba rejti arczulatát 
félelmében, de ajkain nem tör ki zokszó:

„Az Ur adta, az Ur elvette"...
Bizik még mindig. A sebek begyógyulnak,

a sajgás kiáll, a kicsapott érzelem árja vissza- 
tér medrébe. Es ö bizik. Imádja az Istent, a 
nagy természetet, hisz az örök azeretetben. 
Megcsalja mindenki: embertársai, barátai, ellen­
ségei, megcsalják maguk az édes remények: 
és az a bolond, otromba ember még is tud 
bizui, tud hiuni. A fülébe kiáltják, hogy ne 
higyj a szónak, mert hazug, — nem hallja, — 
oda mutatnak ujjal a szemeinek, hogy húnyd 
be, ne higy a mosolynak, mert hazug, ne higyj 
a köunynek, mert hazug, — nem látja, — 
csak hisz és bizik. A zöld fa, a kék ég, a 
nagy természet fönsége hitvallást ad neki. Es 
állhatsz eléje, moudhatod neki, hogy nem kék 
az ég, nem zöld az a fa, az mind csak az 
érzékeknek az aether hullámzása folytán elő­
állott csalódása: szembokaczag. Mondhatod neki, 
kérheted térden állva kiáltváu a fülébe: hogy
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ne higyj a szerelem tökéletességében : az 
csak egyik sötét, undok büntetése anuak, hogy 
jobb érzések is mernek lakozni az emberi fá­
sult kebelben: lánykájának mosolya, ha meg­
csillan szemei előtt, hangod, szavad a levegőbe  

vész. . .
Hisz, hisz, a mig aztán jön egy óriás, 

| ijesztő rém, kinyújtja polypkarjait, elragad,



— Hymen.) Szabó Lajos magy. kir. 
adótiszt a napokban esküdött Mohácson a bel­
városi templomban Kempl  Paula kisasszouy- 
nyal, Kempl Frigyes ottani háztulajdonos és 
iparos leányával.

— (A pécsi polgári czéllövö egy­
let) vasaruap delutáu tartotta ez évi zaró-Un- 
uepélyét, mely a tagok nagyszámú részvéte mel­
lett ment végbe. Összesen 540 lövés ejtetett, 
melyek közül az első dijat Beck Gyula nyerte 
el. A többi dijakat Hillebrand Ferencz, Maggi 
Ágoston, Keiszuer Nándor, Orbáu Mártou, Zelms 
Gyula Ivic Antal, Keszler Árpád és Keszler 
Kálmán nyerték el.

— (Fegyelm i tárgyalás a k ir . 
táblánál.) A pécsi kir. tabla tegyelmi taná­
csa -lőtt e bó 19-én íolyt le az első tárgyalás. 
Tárgyalták ugyauis Varga Jenő sásdi kir. al- 
jarásbiró ügyét, mely anuak idején oly nagy 
port vert föl. Olvasóink bizonyára emlékezitek 
arra, bogy Kasza Sándor dr. sásdi ügyvéd 
Varga Jenőt egy a kaszinóban mondott meg­
jegyzéséért párbajra hívta ki, de ez az elégté­
telt megtagadta. Kasza dr. ennek következtében 
Vargát uyilt utczan inzultálta. Következtek ez­
után az elmaradbatatlau nyiltterezések, melyek­
ben oly állítások foglaltattak, bogy ezek által 
a kir. Ügyész indíttatva érezte magát a fegyelmi 
vizsgálatot Varga Jenő aljárasbiró ellen megin­
dítani. A  fegyelmi tanács ülésében Blaskovits 
kir. táblai elnök eluükült. Szavazó bírák voltak 
Pulcz, Pilch, Babits és Lukáts dr. kir. táblai 
bírák. Jegyző volt Schely ; az ügyészséget Zsol- 
nay György, a védelmet Jobst László ügyvéd 
képviselte. A vádlott és a tauuk kihallgatása 
utau a királyi ügyész az 1871. Vili. t.-cz. 20. 
§ a alapján szigorú rendreutasí tást  
iuiitványozott büutetésül. A fegyelmi bíróság 
azoobau a védöbeszéd meghallgatása utáu föl­
mentette Varga aljarásbirót és őt állásába 
visszahelyezte. Az esetnek utójátéka is lesz a 
pécsi kir. törvényszék előtt, a meuuyiben itt e 
bó 26-áu Kasza Sándor dr. ellen párbajvétség 
miatt meg fogják tartani a végtárgyalást.

— (Halálozás.) E hó 19 én elbünyt 
özv. K i s s t a 1 u d y Istvánné, szül. S z o k o 1 y 
Amália, Ki ssf al udy Imre kir. táblai bíró 
édesanyja életének 90-ik évében. Temetése e 
hó 2 1 -én ment végbe rendkívüli részvét mellett. 
— Szerajevoban elhunyt e hó 18-án Neu-  
siedler Gröbl  Katalin 45 éves korában. 
Az elhúnyt ueje volt Neusiedler József veudég- 
lösuek, ki évekkel ezelőtt hosszabb ideig lakott 
Pécsett. Temetése e bó 19-én ment végbe. — 
E bó 2 1 -éu elhunyt Gröber Mariska éle­
tének 14 bavábau.

— ( H ivatal vizsgálat. ) Kardos
Kálmán Baranyavármegye és Pécs sz. kir. vá­
ros főispánja e bó 17-én a hegyháti járás fő­
szolgabírói hivatalát megvizsgálta.

— (Egy huszár őrnagy balesete.)
A 10-dik huszárezred Toluán állomásozó száza- 
dáuak Őrnagyát, Bök hh őrnagyot veszedelmes

összemorzsol, gúnyos hahotával reményt, álmot, 
illusiót, a szeme közé vágja, bogy miudeu küz­
delme czéltalau, miuden fegyvere elvásott, min- 
den álma, vágya, reménye, hite bolond, örüle- 
tes, szétfoszló levegő, — vicsorgó fogakkal föl- 
lebbenti egy perezre azt a jótékony kezektől 
odaállított fátylat s megmutatja a rettenetes, 
az elborzasztó jövendőt, — kimondván a ször­
nyű paragrapbust, hogy emberi küzdelem, em­
beri akarat, emberi harcz mindig meddő, soha 
be nem váló, eltüuö, eloszló felleg maradaud: 
8 az az erős, az a hite töutartó ember megtö­
rik, összeroskad, kitépi a szivéből a hit 
szikráját és csak egy Istent ismer: a fékevesz­
tett sötétlő mámort. Az agyára nehéz éjszaka 
borul, a szemei előtt csalképek járnak őrületes, 
kavargó tánezot, — s uézve, belevesztve té­
velygő tekintetét a forrósagos örvénybe: abban 
a szédületes mámorban, édes nemlétben elal­
szik. Megpihen . . .

És született légyen illatos, selymes háló 
szobában, vagy fagerendás, szellős pitvar-sa­
rokban, — egyaránt négy deszka közé leszik,
•— elvivén oda abba a csöndes, bivő országba, 
a hol vagyou kriptái csend és lélekzetfojtó, ne­
héz tömjénszag. Sz—sz.
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baleset érte, mely még életébe is kerülhet. Az 
őrnagy ugyauis a gyakorló téreu oly szerencsét­
lenül esett el lovával, hogy egy k lábszárát és 
bárom bordáját eltörte. Most Budán a helyőrségi 
kórházban vívódik a balállal, s az orvosok állí­
tása szerint életéhez igen kevés a remény.

— (A  honvédség köréből ) Bér 
r á r Gyula dr. 8-dik huszárezredben tartalékos 
főorvos f. évi október hó 1 -jével a szolgálati 
kötelezettségnek teljesítése után, viselt tiszti, 
illetve tisztviselői rendfokozata megtartása nélkül, 
saját  kérelmére,  a honvédség kötelékéből 
elbocsáttatott.

— (Megyei közgyűlés.) Baranyavár-
megye jövő bó 1 2 -éu délelőtti 10 órakor a 
vármegye gyűlés-termében megtartja évnegyeden 
rendes közgyűlését, melyen tárgyalni fogják a 
vármegye háztartásának 1892. évi költségelő­
irányzatát. Ezen kivül tárgyalás alá kerül több 
kisebb-nagyobb fontosságú ügy, számszerűit 65.

— (Templom szentelés.) A villányi
izraelita hitközség újonnan épített templomát 
e bó 23-án délelőtt szeutelték föl ünnepélyesen. 
Délben diBzlakoma volt a Singer-féle vendéglő­
ben az idegen vendégek tiszteletére.

— (A „M ecsek-Egyesület") a tervbe 
vett átjelölések közül a következőket fejezte be: 
a bárányút északnyugati ágáuak végpontjától 
kiiudulólag sárga sziunel egész a lapisi vadász­
házig s innét visszafelé fehér és sárga szí­
nekkel a Kisrétig, bounét a fehér jelzés már a 
Tettyére vezet. — Utolsó időben az egyesület 
tagjainak sorába léptek: Bolgár Kálmán, Böbéi 
Ferencz, Czierer József, Engeszer Miklós, Glan- 
zer Gyula, Girardi József, Horváth Autal, Hülb- 
ling Viktor, dr. Kereky Mihály, Lecbuer Autal, 
Lecbuer Viktor. Leksza Károly, Likl János, 
Mayer Károly, Mutnyánszky Béla, Pintér Ferencz, 
Sávéi Kálmán, SzaUváry Emil, Szcifricz Antal, 
Szigriszt Ferencz, Weidiuger Mária és dr. Zöld 
Sándor.

— (A  péosi Jótékony nőeyylet)
saját pénztára javára, az egylet helyiségeiben 
1891. évi október hó 4 én, vasárnapi napon, 
Rácz Gusztáv zenekarának közreműködése mel­
lett táncz- és tombolával egybekötött ünnepélyt 
rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel 
meghívja. ízletes és jó italokról, hideg ételekről, 
kávéról, theáról és süteményekről az egylet gon­
doskodik: ezen élelmi czikkeknek 10 és 25 
krban megszabott adagjai, 10 és 25 kros bár- 
czák beszolgáltatása mellett fognak csak kiszol­
gáltatni. Ily bárczák a pénztárnál az ünnepély 
folyama alatt is bármikor megszerezhetők. A 
tombola táblái 25 krral árusittatnak, a az újon­
nan beszerzett különféle diszmüvekböl álló nye­
reménytárgyak kisorsolása fél 7 órakor fog a 
díszteremben megejtetni. Azon esetben, ha egy­
szerre több tombola jönne ki, az illetők kötött 
sorshúzás fog dönteni A tombolát táncz követi. 
A belépő dij személyenkint 50 kr. E jegyek, 
valamint az étkező bárczák a pénztárnál vált­
hatók. Az ünnepély d. u. 4 órakor veszi kezdetét.

— (Kútba esett.) A szigeti külvárosi 
országúton lakó J u c k szabómesternek 7 éves 
kis leánya a napokban beleesett a szigeti kül 
városi legelő kútjába. Mire az ott levő katonák 
kihúzhatták, a kis lány már halva volt.

— (Vasárnapi munhaazünet.) A
kereskedelmi miuiszter előfordult konkrét esetek 
alkalmából azt a kijelentést tette, bogy a szál­
lodákban, vendéglők-, sör-, bor- és kávéméré­
sekben és kávébázakbau a szesz- és pálinka­
mérés vasárnap délután is gyakorolható; de a 
szesz- és pálinka mérések a mondott napokon 
zárva tartandók.

— (Lóverseny.) Dombovárott a múlt 
héten lóversenyt rendezett D ö r y József, mint 
a tolnamegyei lótenyésztési bizottság elnöke, 
mely versenyen megyénkből is több földbirtokon 
volt jelen. Ezen alkalomból közösen elhatároz­
ták, bogy a jövő évben Baranya* és Tolnavár­
megye együtt rendezzeu lóversenyt mely igen 
üdvös és szükséges, mert ez által, főleg a köz­
népben, fölébresztetik a lótenyésztés iránti ér­
deklődés.

— (Elaggott honvédek segélye­
zése.) A szegény elaggott 1848/49-diki hon­
védek segélyezése ügyében egy segélyzö-egylet 
alakult Budapesten, mely már a jövő hónapban 
megkezdi áldásos működését. A segélyre szoruló 
honvédek száma ugyanis egyre növekszik, mert 
évről évre több válik közülük munkaképtelenné ; 
bár átlagos számuk a sürü halálozás folytán 
egyre fogy.
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— ( K aragy orgy evitsek M ohá­
cson.) Az ismeretes Karagyorgyevits szerb 
herczegi család bárom tagja érkezett múlt pén­
teken délelőtt egy kis uaita-bajóu Mohácsra. 
Budapestről indultak el csütörtökön este II 
órakor a D. G. il. T. „Fiume“ gőzösével együtt, 
de euuél bárom érával előbb érkeztek meg. A 
kitűnő bajócska a berczegek tulajdona s angol 
készítmény, tűig gépezete Zürichből került ki. 
Karagyorgyevitsek egy délelőttöt töltöttek Mo­
hácson, honnan a Tiszába és a Béga csator­
nába utaztak vadászatra. Szándékuk végig 
utazni a Dunát a Fekete tengerig, bonuan is­
mét visszajönnek.

— (A siklósi elsikkasztott városi 
közpénz biztosítása.) Deymek Frigyes volt 
városi pénztáritok által elsikkasztott 14 ezer írt 
biztosítására a megye Siklós városától 200 írt 
előleges költséget kér a megyei ügyész részére, 
még pedig sürgősen. E szerint a volt számvizs­
gálók, bírák stb. a biztosítási végrehajtást a 
közel napokban várhatják a miniszteri rendelet 
értelmében. E tárgyban f. bó 24-én községi 
közgyűlés tartatik.

— (Vigyázzunk !) Több helyről hall­
juk azon panaszt, miszerint a peronospora ellen 
kékgáliczczal fecskendezett szőlő élvezete rósz- 
szul-létet, hányást, gyomorgörcsöt stb. okoz. 
Hogy az ilyen bajt elkerüljük, jó a vett szőlőt 
megvizsgálnunk s ha azon apró kék pontokat 
veszünk észre, úgy azt oe együk meg, hanem 
előbb ecsetbe mártsuk bele s aztán vízzel mos 
suk le. Az igy kezelt szőlő, megszáritás után 
bátran megehető. — Ki is dobolták, hogy az 
ilyen fecskendezettet nem szabad a piaczon árulni, 
csakhogy persze nem Pécsett, hanem — Kecske­
méten.

— (Versenylövészet a honvéd­
tisztek között.) A honvédelmi miniszter el­
rendelte, hogy ezentúl évenkiut verseuylövészet 
tartassék a honvédtisztek között. Az első ily 
verseoylövészetet városuukbau vasárnap és hét­
főn tartotta meg az itt összpontosított honvéd 
csapatok tisztikara. E versenvlöveszetben az első 
dijat József  töherczeg tűzte ki, és pedig egy 
arany órát a főherczegi czimerrol, valamint egy 
arany lánczot, melyet Mészáros Aurél hon­
véd százados nyert el. Ezenkívül még 24 díj 
▼olt kitűzve, melyek közül a legértékesebb egy 
tiszti nyereg volt, azt Berger tartalékos had­
nagy nyerte el, továbbá egy ezüst evökészülék 
és egy tbula dobányszelencze; előbbinek Ká­
l i d  Iván százados, utóbbinak pedig K esz- 
1 e r Árpád 19. ezredbeli főhadnagy lett a nyer­
tese. A verseuylövészet a Mecseken tartatott 
meg, s kezdetben úgy volt, hogy azon József 
főberczeg is jelen lesz, az azonban a fáradal- 
mas út miatt abban maradt A verseuy lövészeten 
különben a honvéd tisztikar nagy számban volt 
képviselve.

— (Katonai ellenőrzési szemle 
Pécsett.) A helyben tartózkodó szabadságos 
és tartalékos közös hadseregbeli katonák, úgy 
honvédekre nézve az idei ellenőrzési szemle az 
alább jelzett napokon a következő sorrendben 
tartatik meg, u. m. : f. évi október 1 0 -én a 
belvárosban, 1 1 -én a szigeti- és siklósi külváros­
ban, 12-én a budai külvárosban, 13-án a bá­
nyatelepen tartózkodó közös hadseregbeli szab. 
és tartalékosokkal. A m. kir. honvédséghez és 
a cs. és kir. Landwehrhez tartozó tartalékos 
és póttartalékos egyénekkel az ellenőrzési szemle 
f. évi október hó 1., 2., 3. és 4. napjain tarta­
tik meg. Az utó elleuőrzési szemle a közös had­
seregnél pedig t. évi nov. 2 -tól 6 -ig, a honvéd­
ségnél pedig f. évi november 15-én tartatik 
meg. A közös hadsereg állományához tartozók 
közül az ellenőrzési szemlére mindazok tartóz- 
nak megjelenni, kik a folyó évben tényleges 
szolgálatban nem állottak, kivévén az 1879. 
évben sorozottakat. A m. kir. honvédség ré­
széről fő vagy utószemlén megjelenni tartozik 
minden tartalékos, póttartalékos és tartósan sza­
badságolt honvéd, gyalog és huszár, továbbá az 
1890. év végével a közös hadseregtől áthelye­
zett 1880. évfolyambeli tartalékos ezeken kívül 
az összes póttartalékos, valamiut a császári és 
királyi Laudwehrhez tartozó legénység. A m. 
kir. henvédszemlén megjelenni nem tartozik azon 
tartalékos, póttartalékos és tartósan szabadsá­
golt gyalogos vagy huszár ki a folyó évben 
bármi okból az ezredhez szolgálatra már be­
idézve volt. Végre az 1879. évfolyambeli legény­
ség, mely ez év végével kiszolgál, valamint 
azon legénység, a mely 3 évig a csendörségnél
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az országot az áruló osztrák testvériségnek 
legalább közgazdasági bilincsei alól.

Ennek a czélnak elérésétől remegnek 
a kapzsi osztrákok. Érzik, Hogy Magyar- 
ország ipari fölemelkedése megs*zönteti 
azt az adózó viszonyt, melyben 
Ausztriával szemben sinlődünk.  
Az osztrákok megdöbbentek a budapesti 
kiállitás hiretől, mert idegesen tapasztalják, 
hogy a ránk végzetes, nekik pedig dús 
hasznot hajtó vámközösségnek lánczai sza­
kadoznak mindenütt, a hol czéltudatos tö­
rekvésének próbáival megjelenik a magyar 
iparos. De minél inkább tart ettől az osz­
trák, nekünk annál több okunk van, hogy 
szembe menjünk azokkal, a kik bennünket 
gazdaságilag kiélnek és kizsarolnak. (Gy. H.)

?y ) 1 • iw *•
A  közös költségvetés. A hadügyi költ­

ségvetés fölött most éléuk minisztertanácsok foly­
nak úgy nálunk mint Ausztriában. A katonai 
lapok szerint Bauer br. közös hadügyminiszter 
a rendes ki adásokon kivül nemke­
vesebb mint 16.200,000 irtot kér „rend­
kívüli kiadások4' (?) czimén, mely Összegből a 
quóta szerint 5.4000,000 írt esik hazánkra. W e- 
k e r 1 e pénzügyminiszter különösen ellenzi ezt 
a túlságos követelést, mely ugyaucsak megsem­
misítene az államháztartás pénzügyi egyensúlyát. 
A közös miniszteri értekezletek vasárnap délelőtt 
10  órától délutáni 2 óráig tartattak, mely alka­
lommal a hadügyminisztérium egész költségvetése 
letárgyaltatok. Hétfőn délelőtt ő föisége elnök­
lete alatt tartatott meg a zárértekezlet ama té­
telekre nézve, melyekre nézve eddigelé megegye­
zés nem jöhetett létre. A vitás tételek összege 
nyolcz mil l iót teszen. Wekerle pénzügy- 
miniszter csak ma tér vissza a fővárosba, mivel 
a költségvetés megállapítása után még több 
függő ügyre nézve értekezett az osztrák pénz­
ügyminiszterrel. Tagadhatatlan, hogy ezen közös 
költségvetés fölötti tárgyalások rendkívül nagy 
jelentőségűek magára a miniszterelnökre nézve 
is, mert miut a „Budapesti Hirlapu hétfői vezér- 
czikkirója irja: „Szapary grófnak már megbukott 
a közigazgatási politikája, bukás szélén áll a 
prímást kandidaczióval egyházpolitikája, — mi 
van még hátra, ha megbukik péuzügyi politi­
kája Í8?u

HÍREK.
— (József főherczeg Pécsett.) Jó­

zsef íöherczeg vasarnap délután négy órakor 
érkezett varosunkba. A vasútnál — kívánságára 
— minden Unnepies fogadtatás elmaradt. Foga­
dására megjelentek a perronou Dulánszky  
Nándor dr. megyés püspök, továbbá Kardos  
Kálmán főispáu, Szil y László alispán, Aidin-

g e r polgármester, L e c h n e r főkapitány, báró I 
Fej érváry Imre dr. föispáni titkár, Du­
lánszky Adolf jószágkormányzó és Hiuka 
László jogtanácsos. A főherczeg megérkezte után 
egyenesen a püspöki rezidencziába hajtatott, hol 
öt a jelenleg városunkban időző tábornokok 
és" a megyei papság fogadták. A tisztelgések 
bevégeztével a főherczeg a számára fényesen 
berendezett lakosztályba vonult, honnan délután 
5  óra után Kardos főispán és a tisztikar 
kíséretében a sétatérre jött, a hol tiszteletére 
a katonazenekar játszott. Nagyszámú közönség 
töltötte meg a sétateret, s a kiváncsi szemek 
természetesen mind az Ünnepelt és annyira sze­
retett „magyar* föherczegen csüngtek. Séta 
közben a főherczeg igen élénken társalgóit Kar­
dos főispánnal, s egész háromnegyed hétig a 
közönség között időzött. Ezen alkalommal igen 
érdekes kis epizód játszódott le a sétatéren. A 
nagy néptömeg közül ugyanis Botykai Bagoly 
András az ismert „lantos* és botfaragó erőnek 
erejével a főherczeg elé akart jutni. Csakhamar 
keresztül is törte magat a tömegen, oda állt bát­
rán József főherczeg elé, 8 fölköszöntötte „a va­
ros nevében,* valamint fölajánlott két általa 
faragott fokost is, melyeket ő a főherczeg főn- 
séges fiainak készített. A főherczeg mosolyogva 
köszönte meg az ünnepi fölköszöntőt és az aján­
dékot. Botykai bácsi pedig nem is annyira a 
szép borravalónak örült, mint inkább annak, 
hogy szerencsés lehetett a legmagyarabb föher- 
czeget fölkö8zönteni. Zeue után a főherczeg föl­
ment lakására. Hétfőn reggel a sátortáborban 
összpontosított csapatok zárógyakorlatán jelen 
volt, s a csapatok magatartasa fölötti teljes 
megelégedésének adott kifejezést. Délutáu a 
püspöki palotában diszebéd volt, melyen a ka­
tonai notabilitásokon kívül részt vettek a pap­
ság és hatóságok képviselői. Ebéd alatt az 52. 
gyalogezred zenekara játszott. A főherczeg ked­
den reggel 8 órakor hagyta el városunkat.

— (Kardos Kálm án) főispáu szom­
baton Budapestről városunkba érkezett.

— ( Széchenyi - ünnepélyek Pé­
csett.) A vallas és közoktatásügyi miniszternők 
hazatísag szempontjából eléggé nem méltányol­
ható rendelete folytan városunk tanintézetei illő 
kegyelettel ülték meg a legnagyobb magyar 
születésének százados évfordulóját. Az ez alka­
lomból rendezett ünnepélyek közt legfényesebb 
volt a cziszt erezi rend pécsi  róm 
kath. főgimnáziuma által hétfőn a 
tornacsarnokban nyi lvánosan tar­
tott eml ékünnepéi  y, mely — miut az 
előre látható volt — kitünően sikerült. A közön­
ség egyre fokozódó érdeklődéssel viseltetik azou 
mindig sikerülni szokott Uunepélyek iránt, me­
lyeket a derék, hazafias cziszterczita rend az 
utóbbi időben mind sűrűbben rendez, s melyek­
ről a mi gimnáziumunk, városunk ez egyik büsz- ' 
kesége, kezd már már híressé válni. Nem is | 
emlékszünk, hogy egyhamar oly nagy és fényes | 
közönséget láttunk volna együtt, mint a hétfői

ünnepélyen. Mar jóval négy óra előtt zsúfolasiá 
tömve volt a nagy terem, s mire az ünnepély 
megkezdődött, megteltek az athletikai klub szom­
szédos helyiségei s a karzat is. A vendégek 
sorában láttuk Kardos Kálmáu főispánt, 
A i d I n g e r János kir. tanácsos polgármestert, 
a kir. tabl. bírói kart Blaskó’ vita elnök es 
Cseresnyés tanácselnök vezetése mellett, a 
kir. törvényszék, a város és a megye képviselőit, 
a jogakadémia es a középiskolák tanári karat, 
az ügyvédi kart, a klérus és tisztikar képvise­
lőit, díszes hölgykoszorut s végül a tauuló ifjú 
ságot. A műsort a főgimu. énekkar kezdte meg 
Bartay Ede „Nemzeti ima“-jával. Utána követ­
kezett az Uuuepély fénypontja, Béke ti Rémig 
dr. főgimn. tanár mouumeutális beszédje, mely­
ben a jeles törtéuettanar és történetiró kivaló 
plaszticzitással domborifá ki Széchenyi István 
nagy alakját. Beszédjének remek befejezése, 
melybeu Szécbeuyit követendő példányképp, a 
hazafiság ideáljaként állita a tanuló ifjúság elé, 
frappáus határt keltett. A Szűnni nem akaró taps 
és éljenzts után az énekkar elénekelte a „Hyrn- 
nusu-t, majd T i c h y Saudor VII. oszt tanuló 
elszavalta „Széchenyi emlékezeté*-t Arany Já­
nostól. Az értelmes, szép szavalat nagy tetszést 
aratott. Utána az énekkar a közönség kívánsá­
gára ismételten is elénekelte Kücken „Induló*- 
ját, s ezzel a szép ünnepély 6 órakor véget ért. 
Ezzel tehát ismét egygyel több a kapocs, mely 
az intézet derék, közkedveltségnek örvendő ta­
nárait városunk polgárságához csatolja. — A 
pécsi  fő reál i skola folyó hó 2 Dén a 
maga körében, de lélekemelöleg ünnep ett*e meg 
a legnagyobb magyar százados születésnapját. 
A tanárkar és ifjúság az intézet díszes mértani 
rajztermét d. e. 9 órakor zsúfolásig megtöltvén, 
G e r e c z e Péter dr., a magyar irodalom ta­
nára, Magyarország egyik ujjateremtőjéről, Szé­
chenyi István grófról az ifjúság érzelméhez és 
kedélyéhez alkalmazott és hazafiságra buzdító 
jeles beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Utana 
Preindl  Káiiuáu VlII-ad oszt. tanuló dicsé 
retre méltó értekezésben méltatta a legnagyobb 
magyar korszakalkotó tevékenységét, majd R é fi­
lin g Konrád VIII. oszt. tanuló Arany János 
„Széchenyi emlékezete* czimü költeményét sza­
valta el szép érzéssel. Strass er Gyula VII. 
oszt. tanuló pedig Széchenyi, Kossuth és Deák 
tevékenységéről elismerésre méltó szabad előadást 
tartott. Végül az intézet igazgatója, Dischka 
Győző a munka, a jellem és a hazaszeretetről 
lelkesítve oktató beszéddel zárta be az Unne 
pélyt. Ennek kezdetén és közben a főreáliskoia 
zeuekara a hymuust játszotta, a dalárda pedig 
S i m a c s e k zeuctanitó vezetése alatt befejezés­
kor ugyanazt énekelte. Mindkét kar igeu szép 
sikerrel működött közre az Uunepély sikerének 
emeléséu. — Ezeken kivül még a P o r g e s-féle 
kereskedel mi  középi skol ában s a 
városi elemi népi skol ákban ülték meg 
Széchenyi századik születésnapját, mindenütt illő 
fénynyel és lángoló lelkesedéssel.

rasztó futamát, attól a pereztöl fogva, hogy az 
a szigorú alak ráfagyasztotta az ajkamra a föl- 
törő mosolyt, egészeu eltűntek az illusióim a 
„plaine-aires* képek iránt. Nem vagyok többé 
Salvator Rósa, hanem Werescsagin . . . Nem 
akarom látni a bimbózó gyermekkor édes, ve- 
röfényes örömeit, csöndes boldogságát, üde él- 
vetegséget. Nem akarom szívni a levegőjét, nem 
akarom érezui a pihentető zsibbatagsagát, nem 
akarom látni a báját, a szépségét. A boldogta­
lannak fáj a boldogságot látni . . .

Hanem egyszerre ott állui, vele, az én 
hősömmel a hegy tetején és lenézui a szédüle­
tes mélységbe, a hol ijesztő robajával kavarog 
az élet örvénye és perczről perezre látni, hogy 
kapja meg ellenállhatatlan kapocs-karjaival a 
gyöngét, az ingadozót, s hogy hátrál vissza 
félös mormogással, ha erős akarat veti meg a 
lábát, küzdeni vele: óh! az a dicső és szép. 
Apotheosisa az erőnek, az akaratnak, a törhe­
tetlen hitnek. És nem szállnak le angyalok, 
felhőpárnákon, hogy babérral övezzék sugárzó, 
büszke homlokát, hegy, szikla nem dördül meg 
Udvriadalban, hogy dicsőítse azt az erőset, azt 
a bátrat, azt a nagyot : a ki nem szüle 
tett ! . . .

Mert mindez csak álomnak, igy leírva él... 
Születünk, élünk és meghalunk. De e 

hosszú pályafutáson, hol van az, a ki czélt ér 
és hol van az, a ki vérével, vagy síró könnyé­
vel nem borítja a gyepet. Hol van az, a ki 
megszakítás nélkül egy futamban, egy lélekzet- 
tel megfutja a sorompót, s a ki mielőtt az áhí­
tott koszorú ékítené a homlokát: el nem bukik, 
el nem zúzódik? Hol van? Nincs. Ember és 
küzdelem egymásnak vannak teremtve. S ha 
elfárad, ha ingadozik, biztatják, szép, édes szó­
val, mézcs-kalácscsal :

„Küzdj és bízva bízzál*....
És az ember csak olyau jó bolond, hogy 

küzd és bízva bízik. Halad dicsőségére váló 
merész, egyenes léptekkel a pályán, nem tán 
torul meg egy perezre sem, csak előre néz és 
a körülség bűnös varázsa nem rebbenti meg a 
szempilláit, — csak halad és bízva bízik. Jön 
a sors. Kezében a lesújtó vasvessző, — megsu­
hintja és lehullnak a legdrágábbak, a legéke­
sebbek. És az ember nem zúgolódik. Meg van 
kővülve a rémülettől, a porba rejti arczulatát 
félelmében, de ajkain nem tör ki zokszó:

„Az Ur adta, az Ur elvette*...
Bízik még mindig. A sebek begyógyulnak,

a sajgás kiáll, a kicsapott érzelem arja vissza-
*

tér medrébe. Es ö bízik. Imádja az Istent, a 
nagy természetet, hisz az örök szeretetben. 
Megcsalja mindenki: embertársai, barátai, ellen­
ségei, megcsalják maguk az édes remények: 
és az a bolond, otromba ember még is tud 
bízni, tud hinni. A fülébe kiáltják, hogy ne 
higyj a szónak, mert hazug, — nem hallja, — 
oda mutatnak ujjal a szemeinek, hogy húnyd 
be, ne higy a mosolynak, mert hazug, ne higyj 
a könnynek, mert hazug, — nem látja, — 
csak hisz és bízik. A zöld fa, a kék ég, a 
nagy természet fönsége hitvallást ad neki. Es 
állhatsz eléje, moudhatod neki, hogy nem kék 
az ég, nem zöld az a fa, az miud csak az 
érzékeknek az aether hullámzása folytán elő­
állott csalódása: szembekaczag. Mondhatod neki, 
kérheted térden állva kiáltváu a fülébe: hogy 
ne higyj a szerelem tökéletességében: az is 
csak egyik sötét, undok büntetése annak, hogy 
jobb érzések is mernek lakozni az emberi fá­
sult kebelben: lánykájának mosolya, ha meg­
csillan szemei előtt, hangod, szavad a levegőbe 
vész. . .

Hisz, hisz, a mig aztán jön egy óriás, 
| ijesztő rém, kinyújtja polypkarjait, elragad,
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— Hymen.) Szabó Lajos magy. kir. 

adótiszt a napokban esküdött Mohácson a bel* 
városi templomban Kompi Paula kisasszony* 
nyal, Kernpl Frigyes ottani háztnlajdouos és 
iparos leányával.

— (A  pécsi polgári czéllövő egy­
let) vasárnap délután tartotta ez évi záró*Un* 
uepélyét, mely a tagok nagyszámú részvéte mel­
lett ment végbe. Összesen 540 lövés ej tetett, 
melyek közül az első dijat Beck Gyula nyerte 
el. A többi dijakat Hillebraud Ferencz, Maggi 
Ágoston, Keiszuer Nándor, Orbán Marton, Zelms 
Gyula Ivic Antal, Keszler Árpád és Keszler 
Kálmán nyerték el.

— (Fegyelm i tárgyalás a k ir . 
táblánál.) A pécsi kir. tabla fegyelmi taná­
csa «lőtt e bó 19-én íolyt le az első tárgyalás. 
Tárgyalták ugyanis Varga Jenő sásdi kir. al* 
jarásbiró ügyét, mely anuak idején oly nagy 
port vert föl. Olvasóiuk bizonyára emlékeznek 
arra, bogy Kasza Sándor dr. sásdi ügyvéd 
Varga Jenőt egy a kaszinóban mondott meg­
jegyzéséért párbajra hívta ki, de ez az elégté­
telt megtagadta. Kasza dr. ennek következtében 
Vargát uyilt utczan inzultálta. Következtek ez­
után az elmaradhatatlan nyiltterezések, melyek­
ben oly állítások foglaltattak, hogy ezek által 
a kir. ügyész indíttatva érezte magát a fegyelmi 
vizsgálatot Varga Jenő aljárásbiró ellen megin­
dítani. A fegyelmi tauács ülésében Blaskovits 
kir. táblai elnök eluükölt. Szavazó bírák voltak 
Pulcz, Pilcb, Babits és Lukáts dr. kir. táblai 
bírák. Jegyző volt Schely ; az ügyészséget Zsol- 
nay György, a védelmet Jobst László ügyvéd 
képviselte. A vádlott és a tauuk kihallgatása 
utau a királyi ügyész az 1871. Vili. t.-cz. 20. 
§ a alapján szigorú rendreutasí tást  
iniitványozott büntetésül. A fegyelmi bíróság 
azonban a védöbeszéd meghallgatása után föl­
mentette Varga aljárásbirót és őt állásába 
visszahelyezte. Az esetnek utójátéka is lesz a 
pécsi kir. törvényszék előtt, a mennyiben itt e 
hó 26-áu Kasza Sáudor dr. ellen párbajvétség 
miatt meg fogjak tartani a végtárgyalást.

— (Halálozás.) E hó 19 éu elbünyt 
özv. K i s s f a 1 u d y Istvánné, szül. S z o k o 1 y 
Amália, Ki ssf al udy Imre kir. táblai bíró 
édesanyja életének 90-ik évében. Temetése e 
hó 2 1 -én ment végbe rendkívüli részvét mellett. 
— Szerajevobau elhunyt e hó 18-án Neu-  
siedler Gröbl  Katalin 45 éves korában. 
Az elbünyt neje volt Neusiedler József vendég­
lősnek, ki évekkel ezelőtt hosszabb ideig lakott 
Pécsett. Temetése e hó 19-én ment végbe. — 
E hó 2 1 -éu elhunyt Gröber Mariska éle­
tének 14 havában.

— ( H ivatal vizsgálat. ) Kardos  
Kálmán Baranyavármegye és Pécs sz. kir. vá­
ros főispánja e hó 17-én a hegyháti járás fő­
szolgabírói hivatalát megvizsgálta.

— (Egy huszár őrnagy balesete.) 
A 10-dik huszárezred Tolnán állomásozó száza­
dának Őrnagyát, B o k u s őrnagyot veszedelmes

összemorzsol, gúnyos hahotával reményt, álmot, 
illusiót, a szeme közé vágja, hogy miuden küz­
delme czéltalan, miuden fegyvere elvásott, min­
den álma, vágya, reménye, bite bolond, őrüle- 
tes, szétfoszló levegő, — vicsorgó fogakkal föl- 
lebbenti egy perezre azt a jótékony kezektől 
odaállított fátylat s megmutatja a rettenetes, 
az elborzasztó jövendőt, — kimondván a ször­
nyű paragraphust, hogy emberi küzdelem, em­
beri akarat, emberi harcz mindig meddő, soha 
be nem váló, eltűnő, eloszló felleg maradaud: 
s az az erős, az a hite föutartó ember megtö­
rik, összeroskad, kitépi a szivéből a hit 
szikráját és csak egy Isteut ismer: a fékevesz­
tett sötétlö mámort. Az agyára nehéz éjszaka 
borul, a szemei előtt csalképek járnak örületes, 
kavargó tánezot, — s nézve, belevesztve té­
velygő tekintetét a forrósagos örvénybe : abban 
a szédületes mámorban, édes nemlétben elal­
szik. Megpihen . . .

És született légyen illatos, selymes háló 
szobában, vagy fagerendás, szellős pitvar-sa­
rokban, — egyaránt négy deszka közé leszik,
•— elvivén oda abba a csöndes, hivő országba, 
a hol vagyon kriptái csend és lélekzetfojtó, ne­
héz tömjénszag. Sz—sz.

IHyi. szeptember 23 án.
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baleset érte, mely még életébe is kerülhet. Az 
őrnagy ugyanis a gyakorló téren oly szerencsét­
lenül esett el lovával, hogy egy k lábszárát és 
három bordáját eltörte. Most Budán a helyőrségi 
kórházban vívódik a halállal, s az orvosok állí­
tása szerint életéhez igen kevés a reméuy.

— (A  honvédség; köréből ) Bér 
rár Gyula dr. 8-dik huszárezredbeli tartalékos 
főorvos f. évi október hó 1 -jével a szolgálati 
kötelezettségnek teljesítése után, viselt tiszti, 
illetve tisztviselői rendfokozata megtartása nélkül, 
saját  kérelmére,  a honvédség kötelékéből 
elüsocsáttatott.

— (Megyei közgyűlés.) Baranyavár-
megye jövő hó 1 2 -éu délelőtti 10  órakor a 
vármegye gyűlés-termében megtartja évnegyedes 
rendes közgyűlését, melyen tárgyalni fogják a 
vármegye háztartásának 1892. évi költségelő­
irányzatát. Ezen kívül tárgyalás alá kerül több 
kisebb-nagyobb fontosságú ügy, szamszerint 65.

— (Templom szentelés.) A villányi 
izraelita hitközség újonnan épített templomát 
e bó 23-án délelőtt szentelték föl ünnepélyesen. 
Délbeu diszlakoma volt a Singer-féle vendéglő­
ben az idegen vendégek tiszteletére.

— (A „M ecsek-Egyesület") a tervbe 
vett ütjelölések közül a következőket fejezte be: 
a bárányát északnyugati ágáuak végpontjától 
kiindulólag sárga színnel egész a lapisi vadász- 
házig s innét visszafelé fehér és sárga szí­
nekkel a Kisrétig, hounét a fehér jelzés már a 
Tettyére vezet. — Utolsó időben az egyesület 
tagjainak sorába léptek: Bolgár Kálmán, Böbéi 
Ferencz, Czierer József, Engeszer Miklós, Glan- 
zer Gyula, Girardi József, Horváth Autal, Hölb- 
ling Viktor, dr. Kereky Mihály, Lechner Antal, 
Lechner Viktor, Leksza Károly, Likl János, 
Mayer Károly, Mutnyánszky Béla, Pintér Fereucz, 
Sávéi Kálmán, Szakváry Emil, Szcifricz Antal, 
Szigriszt Ferencz, Weidiuger Mária és dr. Zöld 
Sándor.

— (A  pécsi jótékony nőegylet)
saját pénztára javara, az egylet helyiségeiben 
1891. évi október hó 4 én, vasárnapi napon, 
Rácz Gusztáv zenekarának közreműködése mel­
lett táncz- és tombolával egybekötött ünnepélyt 
rendez, melyre a o. é. közönséget tisztelettel 
meghívja. ízletes és jó italokról, hideg ételekről, 
kávéról, theáról és süteményekről az egylet gon­
doskodik: ezen élelmi czikkeknek 10 és 25 
krban megszabott adagjai, 1 0  és 25 kros bár- 
czák beszolgáltatása mellett fognak csak kiszol­
gáltatni. Ily bárczák a pénztárnál az ünnepély 
folyama alatt is bármikor megszerezhetők. A 
tombola táblái 25 krral árnsittatnak, s az újon­
nan beszerzett különféle diszmüvekböl álló nye­
reménytárgyak kisorsolása fél 7 órakor fog a 
díszteremben megejtetni. Azon esetben, ha egy­
szerre több tombola jönne ki, az illetők kötött 
sorshúzás fog dönteni A tombolát táncz követi. 
A belépő dij személyenkint 50 kr. E jegyek, 
valamint az étkező bárczák a pénztárnál vált­
hatók. Az ünnepély d. u. 4 órakor veszi kezdetét.

— (Kútba esett.) A szigeti külvárosi 
országúton lakó J u c k szabómesternek 7 éves 
kis leánya a napokban beleesett a szigeti kül 
városi legelő kútjába. Mire az ott levő katonák 
kihúzhatták, a kis láuy már halva volt.

— (Vasárnapi munkaszünet.) A
kereskedelmi miniszter előfordult konkrét esetek 
alkalmából azt a kijelentést tette, bogy a szál­
lodákban, vendéglők-, sör-, bor- és kávéméré­
sekben és kávébázakban a szesz- és pálinka­
mérés vasárnap délután is gyakorolható; de a 
szesz- és pálinka mérések a mondott napokon 
zárva tartandók.

— (Lóverseny.) Dombovárott a múlt 
héten lóversenyt rendezett D ö r y József, mint 
a tolnamegyei lótenyésztési bizottság elnöke, 
mely versenyen megyénkből is több földbirtokos 
volt jelen. Ezen alkalomból közösen elhatároz­
ták, hogy a jövö évben Baranya- és Tolnavár­
megye együtt rendezzen lóversenyt mely igen 
üdvös és szükséges, mert ez által, főleg a köz­
népben, fölébresztetik a lótenyésztés iránti ér­
deklődés.

— (Elaggott honvédek segélye­
zése.) A szegény elaggott 1848/49-diki hon­
védek segélyezése Ügyében egy segélyző-egylet 
alakult Budapesten, mely már a jövö hónapban 
megkezdi áldásos működését. A segélyre szoruló 
honvédek száma ugyanis egyre növekszik, mert 
évről évre több válik közölök munkaképtelenné ; 
bár átlagos számuk a sűrű halálozás folytán 
egyre fogy.

— ( K aragy orgy evitsek M oh á­
cson.) Az ismeretes Karagyorgyevits szerb 
berczegi család bárom tagja érkezett múlt pén­
teken délelőtt egy kis uafta-bajóu Mohácsra. 
Budapestről indultak el csütörtökön este 11 
órakor a D. G. 11. T. „Fiume4 gőzösével együtt, 
de eunél bárom érával előbb érkeztek meg. A 
kitűnő bajócska a herc/.egek tulajdona s angol 
készítmény, tűig gépezete Zürichből került ki. 
Karagyorgyevitsek egy délelőttöt töltöttek Mo­
hácson, honnan a Tiszába és a Béga csator­
nába utaztak vadászatra. Szándékuk végig 
utazni a Dunát a Fekete tengerig, honnan is­
mét visszajönnek.

— (A  siklósi elsikkasztott városi 
közpénz biztosítása.) Deymek Frigyes volt 
városi pénztáruok által elsikkasztott 14 ezer frt 
biztosítására a megye Siklós városától 2 0 0  frt 
elöieges költséget kér a megyei ügyész részére, 
még pedig sürgősen. E szerint a volt számvizs­
gálók, bírák stb. a biztosítási végrehajtást a 
közel napokban várbatiák a miniszteri rendelet 
értelmében. E tárgyban f. bó 24-én községi 
közgyűlés tartatik.

— (Vigyázzunk!) Több helyről báli­
juk azon panaszt, miszerint a peronospora ellen 
kékgáliczczal fecskendezett szőlő élvezete rosz- 
szul-létet, hányást, gyomorgörcsöt stb. okoz. 
Hogy az ilyen bajt elkerüljük, jó a vett szőlőt 
megvizsgálnunk s ba azon apró kék pontokat 
veszünk észre, úgy azt ue együk meg, hanem 
előbb ecsetbe mártsuk bele s aztáu vízzel mos­
suk le. Az igy kezelt szőlő, megszáritás után 
bátran megebető. — Ki is dobolták, hogy az 
ilyen fecskendezettet nem szabad a piaczon árulni, 
csakhogy persze nem Pécsett, hanem — Kecske­
méten.

— (Versenylövészet a honvéd­
tisztek között.) A honvédelmi miniszter el­
rendelte, hogy ezeutnl éveukiut verseuylövészet 
tartassék a bonvédtisztek között. Az első ily 
versenylövészetet városunkban vasárnap és hét­
főn tartotta meg az itt összpoutositoit honvéd 
csapatok tisztikara. E versenylövészetben az elad 
dijat J ó z s e f töherczeg tűzte ki, és pedig egy 
arany órát a föherczegi czimerrel, valamint egy 
arany lánczot, melyet Mészáros Aufel hon­
véd százados nyert el. Ezenkívül még 24 díj 
volt kitűzve, melyek közül a legértékesebb egy 
tiszti nyereg volt, azt Berger tartalékos had­
nagy nyerte el, továbbá egy ezüst evökészülék 
és egy tbnla dobányszelencze; előbbinek K á- 
lies Iván százados, utóbbinak pedig K e s z- 
1 e r Árpád 19. ezredbeli főhadnagy lett a nyer­
tese. A verseuylövészet a Mecseken tartatott 
meg, s kezdetbeu agy volt, hogy azon József 
főberczeg is jelen lesz, az azonban a faradal- 
mas út miatt abban maradt A versenylövészeten 
különben a honvéd tisztikar nagy számban volt 
képviselve.

— (K atonai ellenőrzési szemle 
Pécsett.) A helyben tartózkodó szabadságos 
és tartalékos közös hadseregbeli katonák, úgy 
honvédekre nézve az idei ellenőrzési szemle az 
alább jelzett napokon a következő sorrendben 
tartatik meg, u. m. : f. évi október 1 0 -én a 
belvárosban, 1 1 -én a szigeti- és siklósi külváros­
ban, 12-én a budai külvárosban, 13-án a bá­
nyatelepen tartózkodó közös hadseregbeli szab. 
és tartalékosokkal. A m. kir. honvédséghez és 
a cs. és kir. Landwehrhez tartozó tartalékos 
és póttartalékos egyénekkel az ellenőrzési szemle 
f. évi október bó 1., 2., 3. és 4. napjain tarta­
tik meg. Az utó ellenőrzési szemle a közös had­
seregnél pedig t. évi dov. 2 -tól 6 -ig, a honvéd- 
ségnél pedig f. évi november 15-én tartatik 
meg. A közös hadsereg állományához tartozók 
közül az ellenőrzési szemlére mindazok tartoz­
nak megjelenni, kik a folyó évben tényleges 
szolgálatban nem állottak, kivévén az 1879. 
évben sorozottakat. A m. kir. honvédség ré­
széről fő- vagy utószemlén megjelenni tartozik 
minden tartalékos, póttartalékos és tartósan sza­
badságolt honvéd, gyalog és huszár, továbbá az 
1890. év végével a közös hadseregtől áthelye­
zett 1880. évfolyambeli tartalékos ezeken kívül 
az összes póttartalékos, valamint a császári és 
királyi Landwehrhez tartozó legénység. Á m. 
kir. beuvédszemlén megjelenni nem tartozik azon 
tartalékos, póttartalékos és tartósan szabadsá­
golt gyalogos vagy huszár ki a folyó évben 
bármi okból az ezredhez szolgálatra már be­
idézve volt. Végre az 1879. évfolyambeli legény­
ség, mely ez év végével kiszolgál, valamint 
azon legénység, a mely 3 évig a csendőrségnél



szolgalatban állott. Az ellenőrzési szemle a kö­
zös hadsereg állományához tartozó szabadsagos 
és.tartalékosokkal az 52. cs. és kir. gyalogez 
red hadkiegészítő paroucsuokságának helyiségé­
ben (Alsó malom utcza 8 . sz. a.) miudeukor 
délelőtti 9 órakor; a houvédség állományához 
tartozókkal pedig a m. kir. 19ik honvéd gya­
logezred parancsnokságának légszeszgyár uiel 
lett új laktanyájában reggeli 8 és tél órakor 
veszi kezdetei.

— (Színigazgatói dühöngés.) A
„Pécs** minapi szamában vau egy nyilatkozat- 
féle, melyet — miután ez késöu érkezett s a 
főlapra már ueui volt fölvehető — az előzékeny 
szerkesztő, csakhogy nekünk kedveskedhessek, 
képes volt egy arasznyi széles és masfélarasz- 
nyi magas külön „melléklet** papirosou közölni. 
Ebben a reudkivüli mell ék letes nyilatkozvány- 
ban ifj. Polgár Károly színigazgató mondja el 
átkát a mi múltkori közleményünkre, melyben 
ajáltuk a tanácsnak, hogy télire ne engedjen 
ide színtársulatot, mert mint az eddigiekből lát­
hattuk, ezek csak vergőduek itt ebben a rendes 
téli színház nélkül szűkölködő városban. A dü­
höngés meglehetős tele szájú s inkább a színészi 
érzékenykedés, mint az igazságos önérzet beszél 
belőle. De mi nem veszszük az írójától rósz né­
ven ; mert hát ö a maga érdekét nézi csak, de 
a ni viszonyainkkal nem ismerős. Ezeket mi (a 
helyi lapok) jobban ismerjük, mint ifjú Polgár 
Karoly úr; mi tudjuk legjobban, mi való a mi 
közönségünknek; mi a közönség őrei vagyunk 
s annak mindennemű érdekeit megőrizni köteles­
ségünk. Lám, az egyik kollégának arra van a 
főgondja, hogy a bordélyházakbau rendesen esz­
közük e az orvosrendöri vizsgálatot, mi pedig a 
közönség szellemi élvezetére ügyelünk föl, hogy 
azon valami csorba ue essék A szerep becsüle 
teseu el vau osztva közöttünk. Mi bizony ilyeu- 
kor a közönség érdekét tartjuk szem előtt és 
nem magánvállalkozókét ; s hogy e becsületes 
és nem „gyáva** munkánkban ilyen öklendezések 
érnek bennünket, az már megszokott dolog, de 
egyszersmind fölemelő is, mert a közönség ér­
dekében kapott sebek azok, amelyért minden 
áldozatra készek vagyunk. Ifjú Polgár Károly 
színigazgató úr egyéb dühöngéseire egyúttal nem 
reflektálunk.

— (Lakberendezések tárlata 1892* 
ben Budapesten.)Az Orsz. Magyar Iparmű­
vészeti Muzeum. a Magyar Iparművészeti Társu­
lat és a „Mübaratok Köre** elhatározta, hogy a 
jövő 1892. évben a városligeti nagy iparcsar- 
nokbau oly tarlatot reudez, mely fültüuteti a 
művészi iparok legutóbbi ötszáz éves fejlődését 
8 különösen annak a lakásberendezés keretébe 
tartozó alkotásait togja bemutatni. E mellett 
azonban a szoros kapcsolatnál fogva fegyvere 
két és régi ruházatot is altit ki. A lakberende­
zési tárgyak, a művészet külöuféle korszakainak 
megfelelőleg csoportosittatuának, úgy hogy a 
tarlat, amint az már most atalauossagban meg­
állapítható, a következő részekből állana: 1. A
XV. századból a) kapolua, b) fegyvertelem, c) 
könyvtár. 2. A XVI. szazadból a) olasz vagy 
angol ebédlő, b) német szoba. 3. A XVII. század­
ból a) magyar főúri szoba, b) XIV. Lajos Ízlésű 
franczia szoba. 4. A XVIII. szazad első teléből 
a) Lajos Ízlésű franczia szoba, b) terem, c) há­
lószoba. 5. A XVIII, század második feléből
XVI. L a jo s  ízlésű szoba. 6 . Az 1790—1815. 
évig terjedő időből a) terem, b) hálószoba. 7 . 
Török, arab, spanyol és mór bútorok. A tárlat 
körebe esnek tehát a művészi iparnak a tönt 
részletezett korszakokba illő összes termékei, 
legyeuek azok akár régiek, akar újak, akár 
utánzatok és akár Magyarországon, akár külföl­
dön készültek, de megkiváutatik, hogy a Kaját 
koruk művészetét minél hűbben és jellemzőbben 
tüutessek föl. A kiállítás 1892. április hó 1 én 
fog megnyílni és tart ugyanazon év uovember 
vegéig. A tarlatot rendező bizottság fölkéri te­
hát a közönséget, hogy a birtokában levő és a 
tarlat körébe tartozó tárgyakat engedje át. A 
tárgyak bejelentése minél hamarább, de legké­
sőbben a folyó 1891. év október hó 31 -éig, 
nemkülönben a tarlatot illető minden közlések 
is a „Műbaratok Kőre* irodájába, Budapest, 
Mérlegutcza 1 2 . sz. alá, miut ezen bizottság 
központi irodájába is intézeudők, a hol bejelentő 
ivek kaphatók. A tárgyak Budapestre és vissza 
a tarlat költségére fognak szallittaiui és az 
egész időre a jelzett becsérték erejéig tűz ellen 
biztosíttatni. A kiállítás élén áll Keglevich 1st-

váu gr. mint eluök és Andrássy Tivadar mint 
' alelnök.
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Beküldetett. V un szerencsém Nt. Berk 
József zalatai ev. ref. lelkész ur költeményeinek 
t. előfizetőit ez utón értesiteui, hogy a költemé­
nyek, kikerülve a sajtó alól, teljesen rendelke­
zésre állauak. De mivel a megrendelt kötött 
példányok száma tetemes és mivel a bekötési 
munkálat — végtelen sajnálatomra — az isko­
lai könyvek bekötésével összeesett: még némi 
kis várakozásért esedezem. A szétküldés lehe­
tőleg rövid idő alatt meg fog történni. Foktő, 
1891. szeptember hó 12. Tisztelettel, Teleki 
József ref. lelkész.

C S A R N O K .
Salzka; M i l l erguti képek és a bajor 

Königsee.
II.

A Traun völgye. Ischl és vidéke. Hallstadt lát­
képe. A fölső Trauu völgye Hallatádtól Ausseeig.

Ebenseeuél,*) mely az egyesült Laugbieth 
faluval a Traun talunak a tóba ömléseuél, gyö­
nyörű völgyben terül, vasútra ülve az út a Traun 
folyó jobb pártján, erdős sziklás óriás bérezek 
között paratiau szépségű vadregeuyes völgyben 
vonul; az előbb kékszmböl zöldbe átment Traun 
folyó vad futással, fehér tajtékhabokat verve, 
zúgva rohan tova, velünk ellenkező irauyban. 
Két oldalt ijesztő szikla-kolosszok fenyegetöleg 
meredezuek a magasból. Majd a Seeberggupl 
lábánál balról föltárni a gyönyörű Frauenweisen- 
bach regényes völgye rettenetes bérezek között, 
s a patak bősz morajjal zuhogó hullámai fölött 
a csiuos vasúti hídon atrobogva, tölaeges lény* 
vés erűében vagyuuk és abbau tolytou a szilaj 
Trauu partjáu naiadva, most egyszerre töisege- 
sen szép vadregényes völgy tarul föl, melyet két 
oldalról égbe meredő hegyóriasok hataroluak. 
Joonról a Gofeck és Brunukogl lenyúló szikla- 
bérczei, balról a Hohe-Schrott idomtalau szirttö- 
megei, s leüt a mély völgy lenekén fékvesztett 
rohanással zúg, recseg, kavarog táj tekozva az 
itt már világoszöld Trauu.

Langwies állomást elhagyva jobbról (oltá­
rul Mitterweiseubach szép völgye a hasouuevü 
állomással, s útuuk tolytou nagyszerű fenyves 
völgybeu hatalmas sziklak, bérezek közt kanya­
rog, itt-ott a hegyek uyilásabau egy-egy patak 
szép völgye tarul föl, mint keretbe foglalt szép 
olajtestméuy, s tarknja, élénkíti a különben is 
regeuyes utazást.

Most a tolyarn közepén egymásután két 
csodaszöruy, két hatalmas sziklalömb tűnik föl 
a Kreuzcusteiu és Kohleusteiu, rajtuk kereszt és 
kép, s mig bizarr alakjaikat csodáljuk, azon tű­
nődünk, mily hatalmas erupczióuak kellett anuak 
lenni, nieiy ezeket a reiteuetes monstrumokat a 
Jainzeubeigröl ide a folyam ágyúba piautalta, 
e tűnődésből egy hatalmas fütty riaszt töl s a 
Trauuba szakadó Retteubach hidjau átrobogva, 
zöld erdő borította hatalmas hegyek áltál körí­
tett pompás völgybeu lseidnél vagyunk.

Ischl*) a Trauu tolyóuak egy megfordított 
C alakú kanyarodással képzett öblében, az Ischl 
tolyóuak ezen kauyarudás fölső szaránál való 
beszakadása által alkotott félszigeten tekszik,

*) Ebeimee ma már szint u fürdő és klimatikus 
gyógyhely kezd lenui és sokan látogatják; különösen pe­
dig a touristák keresik föl, mert kiránduló helyekben 
gazdag környéke igen regényes. Ebensee erdészeti főhi­
vatal és sófölügyeiőség székhelye. A legkitűnőbben be* 
rendezett sófőzdékkel, melyek 1607 óta vaunak ilzdébeu. 
A sósviz (Book) lseidből ós Hallstadtból favizvezetékek- 
ben vezettetik ide ; az itteni évi Hőtermelés mintegy 
400,000 m.-mázna. V.

* Ischl igen régi eredetű, hajdau kelta telep, majd 
római állomás (Iscala). a  nép vándorlás zivatarában meg­
védte természeti fekvése, az erdős magas hegyek tövében. 
— VI. osztrák Lipót herczeg idejében már 1192-ben mint 
sóraktár (Salzdopot) emlittetik. IV. Frigyes 1466-ban vá­
m jogga l  ruházta föl. Lassanként emelkedni kezdett, kü­
lönösen a Salzberg fölfedezése után (1562). Ma inár vi- 
lágkiril fényes fürdő- és klimatikus gyógyhely, hová az 
uralkodó család, a születés és pénz arisztokráczia siet 
nyaranta üdülni. A világ minden részéből vannak itt 

Î vendégek, s ezeknek száma évente 4 -5 0 0 0 ;  mig az át- 
I utazóké még egyszer annyi, V.

minden oldalról nagyszerű hegyek által környezve- 
A város szép, rendezett, gyönyörű kertek és pa- 
(utakkal, mintegy 80UU lakóssal, uagyszerüen 
berendezett fürdőkkel. Maga a város nem nagy 
kiterjedésű s azért köuuycu áttekinthetjük.

A vasúttól szép parkon vezet az út a vá­
rosba, a gyönyörű Bellegarde viila mellett, mely- 
nek hátsó részénél terülnek el a megnézésre 
nagyon érdemes cs. kir. sófóző hazak; ettől 
jobbra a csinos Ferdinand téren egyik oldalon 
a szép ivócaaruok, atellcuben a régi es igen ér­
dekes katli. templom,**) s kissé jobbra a Rudolf, 
emlék;***) majd a Poststrasseu a hatalmas pósta- 
es táviríj épület megtekintése után áthaladva, a 
színházhoz jutunk, s innen egyenesen északi 
irányban az Ischl folyó egy ágán átépült hidou 
a Götz-Strassera, honnan az Ischl bidjau a re­
mek szép császári kertekbe, a fürdőhöz és kas 
téiyhoz juthatui, de a belépés és megtekintés 
csak az udvar távollétében van megenged e.

( Inuen megfordítva a Kreutz-téren át a VVirer- 
Strassén, egy igazán gyönyörű park közepén, 
melynek elején VVirer*) emlekszobra áll, az im­
pozáns külsejű s téuyes berendezésű párját rit­
kító kursalou tekinthető meg remek termeivel, 
felsége terassejaval ; ennek háta mögött a Kai- 
seriu Elisabet-Strasse sarkau a bazár, benne szép 
muzeum a Sa.zkauimergut ritkaságaival. A kur- 
haus szép parkjától a Wirer-Strasseu jobbra for­
dulva a Ferencz Károly téren a remek mivű 
úgynevezett Mouumeutal-Bruuneu ; tovább jobbra 
a Trauu folyó partjáu a szép Sofiaesplanadera 
jutunk, melynek közepe táján Uygica szobra 
látható, — s odább haladva a folyóparton a 
szép Franzens Aleet érjük, mely kivezet a villák 
közé.

Ischl környéke igen szép regeuyes, a Traut. 
és Ischl völgye a város körül m udeuűtt szép 
villákkal, remek kertekkel van tele. — Közel 
úgy mint távolban számtalan kirauduló hely kí­
nálkozik, mint a Neu Scbmalnau, Sophien Dop- 
pelblick, Hohenzollcru Wasseríall, Kalvaria-hegy, 
Ait-Wildeustein romjai, a Retteubach völgy, 
Spiuskogl sat., hova jó karbau tartott sétaútakou 
egyedül is eljuthatni, majd távolabb es (áradt 
ságosabb a Kolowratthurm, Uochstockwiese, Zi- 
mitz, Hainzeu és még szamtalau hely, melyekre 
azonban mar vezetővel tanácsos a kirándulás, 
s hol mindenütt a természet remek szépsége s 
fölséges kilátás tárul föl.

A ki a nagyon fáradtságos messze eső Ki­
rándulásoknak nem baratja, de azért Ischl vidé­
két áttekinteni óhajtja, az menjen íöl a Syrius- 
koglre, s egy órai, bar elég izzasztó út utau, 
fölséges kilátásban gyönyörködbetiK.

A iSofiaesplauaderól, vagy a Jáiefániapuairól 
a Trauu hidjàu atmeuve a Gries külvárosból a 
Grazer-4trasseról vezet föl a meueteles út a gyö­
nyörű (enyvessel födött, kúpalaáu s miutegy 800 
inét. magas begy csúcsúra, mindenütt árnyékban, 
előbb alig erezhető emelkedéssel, de később 
bizony eieg meredeken, hanem altalabaa jó kar­
bau tartva, s több helyütt padokkal. Egy helyütt 
a magas fenyők között bámulatra ragad egy 
idomtalau nagy sziklatömeg, mely úgy tüuik lói, 
mintha az égből leesett óriási meteorkő volua. 
Fönt a hegytetőn egy kőfal i.lapra fektetett iából 
készült kilátási torony, az úgynevezett „Franz 
Josel Warte,”* honnan elragadó kilátás nyílik 
nemcsak Iscblre, de minden oldalra, s dúsau 
kárpótolva a fáradtság, melylyel a hozzájutás 
nehezítve volt, míg a szerény vendéglő Ízletes 
és nem drága asztalánál a háborgó gyomor bé- 
kül ki.

Hunt a völgyben Ischl város terül el remek 
palotái s festői házcsoportjával, bent a téreken, 
parkokban s körül a zöldben tarkazó gyönyörű 
villákkal, szemben túl a városon a császári park 
a szép kastélylyal, mely előtt a hatalmas vizsu- 
garakat lövelö szökőkút gyönyörködteti a szemet, 
porra tört gyémántként sziporkázó aláhulló víz­
tömegével, s az egészen mint óriási betű ka­
nyarog at a zöld-fehéres sziuben tova robauó 
Trauu, mig odább épen a császári villa alatt, a 
város északi részén a császári parkká alakított 
szép szigeteket alkotva, az Ischl tolyó kanyarodó 
ága vonul tova s ömlik a Trauuba auuak S-szerü 
kanyarodása fölső domboráuál, s túl ezeken szem-

**) A 11-ik századból való.
***) Az Ischl fölvirágzásáért oly sokat tett Rudolt 

herczeg olmiltzi kardinális érsek emléke Fölál littatott 
1842-ben.

*) Dr. Götz Ritter v. Wirer igen sokat fáradt és 
tevékenykedett Ischl fölvirágzásán.

1891. szeptember 23-áu
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beu a Hollen hegység elöl erdöboritott begyei a 
Jauzeu, Zimiti s ezeken túl kékulve odabb a 
Ziukeu, Leous, Got' ck. hátrább a Höllkogl, 
Feuerkogl sat. kopár ormai szegik be n latbatart. 
Balra az Iscbl regényes völgye tarul föl, háttér 
beu a Wollaug, Moudsee és Altersee közötti tért 
betöltő alpewek hatalmas tömegei meredezuek, 
melyek közlil kevélyeu üti töl az 1780 méter 
magasban épült vendéglővel megkoronázott tejét 
a szürke Scharíberg, Ausztria szép kilátást nyújtó 
Kigije, melyeu szép időben s jó tábori látcsövei 
daczára a mintegy 20  kilométer távolságnak, 
nemcsak az emeletes Hotel ablakaival, bauem a 
kiálló szirteu az arbocz és az épület két végén 
a villámhárító is kivehető, természetesen jó lát 
csővel.

Jobbról a Retteubacb és Salzbach tágas 
szép völgyei tárulnak elénk s beszegik a látha­
tárt a Holt hegyek hatalmas bérczei, a Wilden- 
kogl, Brachberg, a hatalmas Iloheschrott sat.

Megfordulva egészen át délnek, alattunk 
lent a mély völgyben a Traun kanyarog az er­
dős sziklás bérezek között, mint bokrok között 
bujkáló ezüst-kek szinti kigyószörnveteg. Jobbról 
a Kater hegység hatalma-» tömege terül el s a 
zöld, erdős ormokon túl a Hainzen, Bergwerks- 
kogl, Sonutagkar sat. kék-szürke csúcsai tola­
kodnak töl; mig balról a Holt hegyek egymásra 
tolt, dobá t, ehaoszszerú sziklatömkelegén törik 
meg szemünk láthatára, mely tömkelegből impo­
záns szépségbeu meredezuek ki Hoherstein, Sand- 
ling, Lozer, Scbwarzmoos sat. képzelhetetleu 
alakzatu sziklakúpjai; majo félkörben az előtér­
ben a Nieder- és Hoch-Sarstein, Zinkenkogl, 
Feuerkogl s a Hallstadt körül terülő óriás bér­
ezek, Höhe-Krippenstein, Hirlatz, Grosze-Öchwarz, 
Blattén sat. deresedö csúcsai keklenek. s túl 
ezekeu messze lent a távol kék ködéből, az egé­
szet uralgó Dachstein hómezőkkel bontott rette­
netes béreztömegének jéggel boritott ősz feje 
csillog át lölscges szinpompájában.

Egyike ez ama nagyszerű képeknek, me­
lyet csak tiszta szép derült időben láthatni egész 
pompájában, de melyuek szemléletével órak 
hosszáig nem telik be a sok szép látványhoz kü­
lönben mar eléggé hozzászokott szem.

A fényes lseidtől komor felhős reggelen 
indultam tovább. Egy kis tünetien átrobogva s 
a Syriuskoglt megkerülve a gyönyörű Traun 
völgyben h.daduuk tovább. Az óriási bérezek 
tetején sürü paratelhök ülnek, melyek a nap 
elöhaladtával lassan losziadozuak s lomhán hul­
lanak ala a páratelt sötét völgyekbe, nagyszerű 
kilátást engedve aztán az égbe meredő erdős 
sziklás ormokra. Vonatunk mindenütt a kauyargó 
tolyam pártján halad ; a reggeli lég hüs, üde, a 
feuyöerdökböl balzsamos illat árad el. Auseuau 
állomás előtt a Weisenbach, majd Goiserunél 
cn:iea gyönyörű völgye tárul föl, melyekbe el- 
ragadtatassal vetünk egy-egy röpke pillantást. 
Jobbról a Ramsau hegység hatalmas bérczei 
nicredezuek le rank, balról a Sarstein hegység 
erdöboritott, itt-ott letteuetes sziklákkal tarkazott 
lejtői ereszkednek alá, s most egy nyilason elénk 
turul a remek hallstadti tó sötét kék-szürke, égbe- 
uviló komor bérczektöl körítve, melyek retteutő 
meredélylyel ereszkednek a tóba le, és Steg ál- 
turnusnál vagyuuk. Majd egy rövid alagút után 
a regényes tekvésü Gosaumühlevel szemben all 
tocg a vouât és a kis helyi gőzös átviszi a tavon 
a/- oda törekvőket; mi pedig gyönyörű erdőben 
roboguuk tovább, mig néhány perez múlva ismét 
a tó partjára jövünk ki és Hallstadt megállóhely­
ül vagyuuk. A Hallstadtba*) igyekvőket itt is 
belyi kis gőzös veszi at és viszi a tó túlsó ol- 
daláu a bérezek tövében fekvő Hallstadtba. A 
néhány perczet, mig vonatuuk áll, tölhaszuáljuk, 
bo. y gyönyörködjünk az előttünk föltáruló remek 
panorámában. A tó méltóságos tükre sötét kék 
sziuével nyugodtan terül el a félkörben körítő 
egetverö rengeteg szirtek alatt, melyeknek olda­
lit sötét íeuyvesek borítják, mig löllebb a ko­
pár, aczélszürke sziklák mérhetetlen tömege tárul 
NI, — fönt a tetőkön a völgyietekből kivillogó 
hórétegek fehér szine kápráztatja a szemet. A

*) Hnllstadt szintén kelta eredeti!, később római 
kolónia. Habphnrgi Rudolf adta meg e bányászat és só- 
főzésnek az első lendületet, « ó emeltette a bányamiivek 
védelmére az úgynevezett Rudolfsthurmot. Lakósainak 
száma mintegy 2000, többnyire bányászuk, s a tafarag- 
vány házi iparban igeu ügyesek ; szegények, de elége­
dettek. Hallstadt látogatott touiista tanyabely, innen tör­
ténnek a kirándulások a Daehsttin hómezóihez. Vidéke 
vadregényes és számtalan kiránduló helylyel kínálkozik.

V.
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festői varoBka lépcsőzetes házcsoportjával mintha 
a borzalmas béreztömeg oldalúhoz volua ta­
pasztva, keskeny területen szoroug a tó partján 
» a mint a szélső házak közvetleu a tóból kie­
melkedni látszanak, mig a többiek löllebb a 
hegyoldalban épitvek, az egész személyesítve 
ügy lüuik löl, mint sötét lomb alatt a parton 
ülő, » csinos íabait az átlátszó vízben förösztö 
kaczér szép leáuy. Hallstadt latképe elvarázsol, 
megragad, igazán tündéri; s boszaukodva ugruuk 
íöl, midőn bámulatunkból vonatunk megindulása 
hutaluias ránditással riaszt íöl. Elbájolva tekiu 
tünk még kis ideig vissza, migueoi Ober Trauu 
előtt elhaladva ismét a völgybe kauyarodunk, s 
a gyönyörű tó végképeu eltűnik szemünk elöl.

Nagyszerű völgybeu, folyvást a velünk szem­
ben rohanó, itt mar világos zöld Traun pártján 
haladunk, balról a Sarsteiu, jobbról a Zinken 
sziklai szoriiják össze az utat. A völgy mindin­
kább keskeuyebh, egész lenekét a zúgó folyam 
8 közvetlen partján a vasút tölti be. Egy alag- 
úton at egy festői, hosszas sziklavölgybe érünk, 
hol a uekiböszült folyam fülsiketítő zúgással 
szilajou zuhog ala a szerteszét heverő sziklákon, 
s vad háborgássá! ostromolva azokat, tajtékozva 
törnek meg a hullámok, ragyogó páralelhőket 
csapkodva szerte-szélyel; balról egy kis hegyi 
patak, mint olvasztott kristály örült rohanással 
tör alá a magasból s recsegő robajjal zuhan le 
a megvadult Trauuba; a rémitő bérezek alján 
csak alig van aunyi hely, mennyi elég a vasút­
nak s minden perezben a zajgó hullámokba for­
dulástól tart az ember. Igazi vadregényes, ije-z- 
tően szép vidék ! Majd a Traun a sziklák közt 
eltűnik, vonatunk lassan, vontatva balad fölfelé, 
zakatolva nagyokat fuj, mint a kifáradt ló. Most 
egy tnrdulat után ismét mellettünk ten m a Traun 
h még mindig vad haraggal korbácsolva a köve­
ket, zúgva rohan tova ; vouatuuk is mint a meg 
ijedt ló, nagyokat prüsszentve hirtelen nekiira- 
modik s bomlott futással robog tovább. Még 
egyszer el'.üuik a folyó az erdők homályában, 
de nem soká ismét előkerül s mintegy megszeli- 
dtilten bömpölyöd ; vonatuuk is állandóul elfog­
lalja partjáu szokott helyét s mérsékelve előbbi 
vad riadását, egymás mellett ellentétes iráuyban 
kellő mérséklettel teszik pályafutásukat. A vidék 
is szelidebb lesz, a nagy ormok hátrább huzód- 
uak, erdöboritott lejtösebb hegyeknek adva he­
lyet, a sziklák eltűnnek, s tágult völgyet boritó 
lény»es erdőben haladunk, mig gözparipánk egy 
éles nyerítése, messze hangzó ÍÜívje jelzi, hogy 
az ausseei állomáshoz értünk.

Gabona-árjegyzék.
Péc« szab. kir. várónkban 1891. évi szeptember hó 19-éntartott  hetivHHHrról.
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) őszi • • — rrt fr — _

B ti l  >1 ) tavaszi • • • — » - — .
) uj • • • 10 «« — 9 9» 80

♦CétH7.«ren ) ó . .m • — • • — — mi uj . - 9 T 80 9 » 70

!<OZ* ) ó • • • — + — m —
> aj . t • 9 ■ 80 9 • 70
) ősei # • r — - H

i v \1 tavaszi • • t 4 30 7
w

p —
> ui • • • — r — 9» —

) őszi — 9» _ — írt -, ■—
» tavaszi • 5 ?» 80 5 91 70
) uj • • — 9 — — fi —

Repcze ) • • • # • — »• — — r —
Bükköny ) széna , ê • • — r — — r —

Kokoricza )
)

6• • 6 ii 60 — n —
aj • — m r»

Széna . . )
)

t0• • 2 fi 50 2 p —
uj • • • — fi r

szalma . • • • • • 2 9 — 1 91 80
Kínálat : e r ő s (mintegy 6 >0 gabouakocai volt api&czon
La p í u 1 a j ( i o n o n :

NAGY FERENCZ.
Felelős szerkesztő :

HAKSCH LAIO >

H i r d e t é s e k :

Csemegeszőlőt
tek. Horváth Géza úr szőlőjéből
kilóját 3 0  1er í r t  házhoz szállitatt követ­
kező fajokból :
fehér spanyol- Chasselas blanc, 
piros spanyol- Chasselas rouge, 
merani gyógyszölő- Trollingen,

Malaga és Genuai.

Reeh Vilmos özvegye.

első pécsi temetkezési vállalat
Z £ I i s - t é r  l l - i U s  s z á r a c L .

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, miszerint ^  
a legváltozatosabb ravatalozások (elállítására — temetések rendezésére, — fT  
úgy a halottak szállítására létesített üzletünket ujjabb átalakítások, — min- 3flC 
dennemü igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tapintatos }£  
rendező alkalmazása folytán jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden ősz- 
tálvu temetkezéseket — úgy belybeu mint a vidéken ^

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden
temetkezési vállalatnál

sokkal díszesebben és olcsóbban
vagyunk képesek kiszolgáltatni.
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A* első pesti spodîum-, enyv-, műtrágya-, vegyi termények-
gyár részvénytársulat Budapesten

Ajánlja

csonti iszt -superphosphá t,
valamint r

különleges keverék-műtrágya
gyártmányait legolcsóbb árak mellett.

Hozzánk beküldött talajmintákat teljesen ingyen vegyileg elemeztetjük, ezen alapon ajánljuk m • 
nosog és mennyisig tekintetében a szükséges műtrágyát, mi által jelentékeny ha8Z0n háramlik a t. gazda- 
közönségre.

Levelek ée minták czimzendok:

Első pesti spodium-, enyv-, műtrágya-, vegyi termények^
gyár részvény tár sutát

Budapest, VI. kerület, váczi-kürut 3 1 . szám.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve

H elyi ismerettel biró ügynökök kerestetnek.
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GRIFFON
a leg jobb  s z iv a rk a p a p ir

kaphat/) A l t  F lö b r i l  ke: eakedéBében Pécnet

Veréb Jankó a bekövetkezendő fillokszerás szökő 1892-ik észtén
dóré képes és képtelen viczczekkel csordultig teli

szándékozik kiadni.
Kezére fognak dolgozni ebben a nagy munkában az ő hű zsellé­

rei : Buczkó Bernât, a k i a szab. kir. észt adja hozzá, Kakutyi és Maku- 
tyi, Gugyi Pétör és Kobak Pál stb. ezeken kívül az írástudók : Dr. Muki, 
Indigó-pinty, Mukimírék-bég, Quiproquo, Le-Tor stb. egész serege a 
vicczfaragóknak.

kívül, (mely tehát 
pótol bármi más koriandrumot) kaezagtató, humoros dolgokkal lészen 
tömve a vastag könyv, benne számos "ÚJ

E  kitünően mulattató naptárra, mely 8— 10 nagy Ívnyi terjede 
lemben, október elején jelenik meg, a Veréb Jankó kiadóhivatala

előfizetést nyit,
k ik  e n a p tá rra  e lő re  fize tnek , 
a naptárt.

kapják meg

s i r »  n a g y o b b  lo s s s « .
Az előfizetési pénzek 

Jankó kiadóhivatalába (Pécs, _Széhenyi*tér 12. sz.) küldendők__ -  - » 1» -  - U> ___ __CA) _  __  U *  * 1É« __  _  ^  Lal __ U J  __  _  ima

a Veréb
í 11 t\ »

-  —»»■
€

b u torra k tá ra  és m ű h elye
(tetemesen nagyobbitva)

PÉCSETT ám
(A pécsi edénygyár raktár ugyanott.)

Nagy választékban teljes és stylszerueu berendezett alvó-, disz- és ebédlő-szo­
bák, mindennemű fa - ,  vas- és kárp itozott  bútorok , képek, tü k rö k ,  függönyök, függönytar-
ók, és minden e szakmába vágó czikkek.

• * '? . ♦

Abban a helyzetben vagyok, hogy bútorvásárlások nálam ép oly jutányosán 
eszközölhetők, mint Budapesten vagy Becsben.
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M e l y i k  l a p r a  f i z e s s ü n k  elő?
Gazdag tartalmaiul, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

+Jk
T  a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja.
J  Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasága, ro- 
▼ vatainak változatossága, kitüuösége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az

Í „Egyetértésit népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s 
e mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedül az „Egyetértés" közöl. Gazdasági rovata 
elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem 
gzorut többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés" kereskedelmi s tőzsdei 
tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet mas lap. A ke­
reskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértésiben, a 
mire züksége vau. Változatosán szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt - 
ad, mint egy lap sem. Két-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt ■ 
30—40 kötetuyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 1 
magyar8agu fordításban kapnak az „Egyetértés" olvasói. A ki olvasni valót keres és a 
világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, űzessen elő az 
„Egyetértés" re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 írt 80 kr., */* évre 5 *rt 8 egy évre 

- 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés" kiadóhivatalába küldendők. Mutatvauysza- 
g mot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmeutve küld.

■  ■ * 11* 11* 11* 111 i  I l i i  I l i  i  I l i  i  a 1  iA i.fl.AAAl.fcjL  illái i-^rft~á-á-réi JB T T i i  T  W I  1 *  W 1 V W W W w ▼ f  T  W Y  Y  TT * »  w w w I  V I  I  I  I  d

Ö z v e g y  S z i d o l i  T i v a d a r n é
mülovardája a Buzatéren.

Ma 1891. szeptember 16-án és naponta

m ülovardai előadás
változatos programmal.

Hely árak :
Számzott hely 8o kr, számzatlan első hely 6o kr. Második hely 40 kr. Állóhely

20 kr. 10 éven alóli gyermekek az ülőhelyeken a felét fizetik.

Kezdete este 8 órakor.

Vasárnap 2 nagy előadás d. u. 4  és 8 órakor. £
Tardini Jakab itt tartózkodásunk alatt a lovaglásban lcczkét ád. Bővebbet a lovardában.

d mJU--

4100. sz.
[89l.

Árverési hirdetmény.
A dárdai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, bogy Szegszardi János 
daróczi lakos végrehajtatnak öreg Kristóf Ároo 
kopácsi lakos végrehajtást szenvedett elleni 
400 frt tőkekövetelés 8 járulékai iránti végro- 
hajtási ügyében a dárdai kir. járásbíróság terü­
letén levő Kopács községben fekvő a kopácsi 
181. sz. tjkvben felvett 2 . egy nyolczad telek­
ből 183 sz. házból alperest illető fele részre 
459 frt 50 krt, a 3. egy nyolczad telek alpe- 
perest illető felére 206 frt 50 kr, a f 888/83. 
Iihzsz. fekvőség felére az árverés 46 forintban 
ezeunel megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik, és bogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1891. évi október hó 17-ik napján d. e. 10 
órakor Kopáct* községben a biró lakásán 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szendékozók tartozuak az ingat- 
lanok becsárának 1 0 °/,*át, vagyis 45 forint 95 
krajczárt, 20 forint 65 krt, és 4 forint 60 krt 
készpénzben avagy az 1881 évi LX. t.-c* 42. §-a- 
ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-éu 3333 sz. a. kelt igazság* 
ügymiuÍ8zteri rendelet 8 . §ábao kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
át8zoigaltatni.

Dárdán a kir. j bíróság mint tlkvi hatóság­
nál 1891. évi augusztus hó 29-ik napján.

Jobst Béla
kir. albiró.

E l a d ó  h á z .
Egy újonnan épült

fö ld sz in tes  ház
kerttel, Pécsett, a Mária-utczá- 
ban, előnyös föltételek mellett, 
szabad kézből eladó, — esetleg 
bérbe adandó.

^Bővebbet szívességből e lap 
kiadóhivatalában.

R U E P P R E C H T  T E S T V É R E K  P É C S E T T .
Készít és elvállal; Vízvezeték, Fürdő, (Closet) Ámyékszék 
berendezéseket, részlet tárgyakat minden szabásban teljes

garanliával és előnyös árak mellett 
E czélra Bécsböl egy különös ,,lnstalateurt* állítottunk be 

„ gyárunkba



Kiállítási a ra n y é re m
« 7 é |) én jó munkáért

Á lla m  érem
haladás- és versenyképességért

9HNKÍSJr#c í •

oras

Legnagyobb választék a legújabb é k s ze re k  a ra n y  ezüst órák, aran y  úri és női lánczok es ezüst
tárgyakban

S zem ü veg ek ,  látcsövek, h ő m é rő k ,  i rá n y tű k  nagyitóüvegekből 
Egyedüli készítője a kellemesen ülő o rrszo r i tó kn ak .

OiTefcoriió a legtisztább megvizsgált hegyi jegeczekltel állany 
keretben 4$frt 50 kr.,1 ugyanaz arany foglalványnyal 12 frt

Kellemes, kinnyii en tartós foglalványu szemüveg a legjobb kristályüveggtd 
áia I frt 60 kr , hasonló a legjobb hegyi jegeczezel, ára 4 frt 50 kr.

legjobb homorú vagy dóm- 
ugyanaz valódi hegyi jP 

1 4 frt.

3. angol alakú orrszorito a 
ború üveggel I frt 60 kr.t

geczcze

•>. Ezüst i orgruy Remontoir ora
sen kipróbált finom >zeike e v*l
hasonló órák arn^y^iban fid

4. o nap i aró ingaóra csinos «not 
szekrényben ára 10 frt 50 hr. 
Ugyanaz fél é* »*géM/ órát ütő N/.er

kezettel ára 12 frt 50 kr.

0. Ezüst (aucei) horgony Remontoir óra
kettős kőpenynyel 12 frt 2 év jótállással.

7. Kettős Tulla Remontoir horgony 
órák 20 frttol kezdve 3ü írtiü.

10. Allany munkás Remontoir óra legpontosabban kipróbálva ára 5 frt 50 kr

Mindennemű
legjobban és 
snittéinek.

javítások 
azonnal I

8. Finom szerkezetű ezüst nemonioir 
óra 8 frt 50 kr , has ii'ii horgonyszer­

kezettel ára 10 írt 50 Kr

zust női Rprrt óra ara 8 frf
ük' 'i'ítK aranyban 16 frt.

.\\ Miia'oli í’ai/.s .lozheinéj »


